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Eriter Abjdynitt.
I 208 Yedinen mit gangen Jahlen.

I. Wiederholungdiibnungen im Bablem‘aume eind bid tanjend,
(Deiindlich) und fdhriftlich.)

1K = 10 10h:=Ctiide = 100 h.

1. Wieviel h {find 3, 6, 9 710h-Ctiide? Wieviel Ciner (E.)
finb 2, b, 8 Behner (3.)?

2 Wieviel 70h-Ctiide find 40, 70, 30 h? Wieviel Jehrner
find 20, 60, 90 Giner?

3 Wieviel h find 3 70h-Gtiicfe 7h? Wieviel Giner ﬁnb
48.5G6, 68.3G., 38.6G.2

4, Berlege in 8. und G.: 48, 73, 60, b8, 8b.

2 Wieviel h find 4, 9, 7, 10K 2 Wieviel Giner jind 3,
B, 6, 10 Hunberter (H.)?

6. Wieoiel K find 300, 800, 1000h? Wieviel Hunberter
find 400, 900, 1000 Einer?

¢, Wieviel h finb 4K 87h, 6K 9h? Wieviel Einer find
6. 483.6C; 49.88.: 79H. 5E.2

8, Wieviel K und h find 573, 269, 240, 604 h ? |

9. Berlege in H., 8. und G.: 248, 284, 820, 802, 842.

Rechne jebe Heihe bid zu der angegebenen Jahl:
10.7h+7hbig 98h 1.20+305i290 12.40+ 125i8184
00 88 - 958 310+60 , 850 1244170 , 974
443 +6 , b1b 425+70 , 776 20941256 , 709/

XI. 1198. - b
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13. 400 — 7518260 14. 800 — 306i3410 15, 300 — 245i360
856 —8 , 600 850 —60 , 310 526 — 110 , 46
1000—9 , 892  1000—90 , 370  1000—125 , O

16. Wieviel fehlt von 43h, 66h, 72h aujf 1 K¢
17. Grgiime folgende Saflen auf 1000: 945, 807, 319.

18. Semand nimmt 9K 28h und 5K 7h ein; wievtel ju-
fommen? DWieoiel bleibt ihm nod), wenn er 2K 37 h audqgibt$

1 Gulden (l.) = 2 K.
| ity 5 K erhilt man ein Fiinjlronenijtiid (5 K:=Stiid).
19. Wieviel K find 3, 5, 8, 10, 40, 500, 170, 360, 452 fl.*
20. Wievie! K find 2, 6, 9, 10, 30, 200, 120, 145 5 K -
Stiicfe ?
. Wieviel betrdgt das 2-, 3=, 4=, . . Hache folgender Sahlen:
el. 7, 9, 4, 10, 40, 50, 80, 1007
22 12h, 47h, 3K Bh, 4K 20h, 5K 36h?
23, Wieviel betrdgt dag 10, 20-, 30s, . . 90fache folgender
Bablen: 8, 6, 8, 9, 11%
24. Wieviel h find 2, 9, 12, 18 20 h-Ctiide?
25, Beredyne 12mal 16, 15mal 24, 31mal 25.

26, Wieviel fI. fmd 18, 60, 800, 180, 260, 48, 96, 108,
366 K 2
. 24, Wieviel 5 K = Gtiide echiilt man fiix 35, 75, 260, 345 K ?

28. Wie oft ift enthalten:
4 in 36, 120, 280, 88, 248, 64, 308, 4682
6 in 42, 480, 360, 78, 824, 210, b04, 6842

29. €in Reifender gibt tdglih 9 K aus; wieviel Tage rveidht
ex mit 300 K aud und welcjer Rejt bleibt ihm?

30, Wieviel 20h-Gtiicfe erhdlt man fiix 60, 100, 240,
880h, 6 K?




QT

31. TWieviel ift: -
ber 3. Reil von 27, 180, 63, 369, 42, 87, 351, 4323
9. . . B4 270, 720, 279, 126, 261, 432, 333%

32, Semand verbient jihrlich 876 K ; wieviel verbient er in
1 Sabre, it + Jahre, in 1 Monate ?

I1. Griveiferung ded Jahlenraunmes,

a. Babhlenfreid ber Taujenbder.
1m=10dm=100cm =1 000 mm,

*1. Wieviel mm find 1, 2,8 ..9cem, 4em 7mm, 6 cm 8mm?
*2%. Wieviel mm find 1, 2, 3 . . 9dm, 3dm 25 mm, bdm

2mm, 8dm 3 cm 9 mm?

*9e Wieviel mm fnd 1, 2, 3..9m?

10 Giner = 1 Bepner = 10,
10 Behner = 1 Hunbderter = 100,
10 Hunderter = 1 Taujender = 1 000,

*4, Bable in Hunbertern von 1000 Hig 3 000, von 7 000
big 5 000!
9. Gdreibe folgende Bahlen blof mit Biffern:
4%, 8% 59, 73 39, .63 8O
*6. Wieviel Hunderter find 1, 2, 5, 9, 4 Taufender ?
*7. Wieviel Taufender find 20, 50, 80, 70 Hunberter ?

*8, ies folgende Bahlen ald Hunbderter: 1700, 1800,
2400, 5600, 8300,
O. Sdyreibe folgende Bahlen Hlof mit Jiffern:
1%.26. 48. 6%.05 bR 8% 49 98
0. 89.28.6C, 23, 69.838.7C 8% 99.08.46.

10. Wieviel mm find 2m 4dm 8 cm 6 mm, 7Tm 2cm b mm,
9m 8dm 1 mm?

*11. Wieviel mm find 4m 828 mm, 6m BO3mm, b5m 260 mm,

3m 2mm, Tm 75mm, 9m B80mm, 6 m 7mm, 2m 3 mm?

*) Oie hier und weiterhin mit einem Sterndjen (*) beseichneten Aufgaben
find durd) Kopfredinen aufyuldfen.



*12. Wieviel m und mm find 9271 mm, 5820 mm, 7905 mm,
4016 mm, 3008 mm ?
13. Sdreibe folgende Bahlen bloff mit Biffern:
72.896 9%.b564€. 6F.230¢E 1% 806 €C,
B3 800¢C 3% 24E. 2%, 406 8%, . TC,

14, Qied folgende Bahlen und jzerlege fie a) in Toufender und
Giner, b) in die eimjelnen Stellen:
3678, ‘9367, 7146, 6213, 4372, 2982, 8735, 061dY;
7086, 4908, 9450, 9007, 3700, 8009, 4801, 3040.
3578 = 33. 5786. = 33. 59. 78. 8.

*15. An der wievielten Stelle ftehen die Ciner, an welcher die
Bebhner, die Hunberter, die Taujender?
*16. Wieviel Biffern folgen auf die Taufender?
17. Sdyreibe mit Biffern:

swei taujend drethundertadhtundoiersig ;
fteben t au e n b gwethunderineungehn ;
fiinf taujend jechdhundertadtsig;
eintaujend unbdelf;

brei taufend neunhundertundvier.
dret taujend vierhundertneunsig.

b. Bahlenfreid der Zehntaujenbder.

*1. Gin RKind madh)t von feiner Wohnung bHid zur Schule
2000 Gdyritte; wieviel m find e8, wenn 2 Kinberjchritte auf 1 m
fommen ?

1 Silometer (km) = 1000 m,

*2. Wieviel m find 1, 2, 8, . . . 9km?
3. Wieviel m find 6 km 719m, 2 km 538 m?

4. Wieviel km mund m find 4835m, 9273 m, 5461 m,
6157 m, 2034 m, 1098 m, 7008 m?

*o. Die Cutfernung bder Bahnjtation A von der Station B
betrdgt 10 Am; wieviel m find e8?
10 ZTaufender = 1 Behntaujender = 10000
6. Wieviel Taufender find 1, 5, 8, 3, 7, 9 Jehntaufender ?



*7. Wieviel Jehntaujender {ind
30, 90, 20, 80, 50, 70, 40, 60 Taufenber?

8, Lieg folgende Bahlen ald Taufender: 16000, 34000,
82000, 94 000. .

9. Qes folgende Bahlen und zerlege fie a) in Taujendbey
und Giner, b) in die eingelnen Stellen:

82543, 49685, 72654, 67891, 12468, 24795, 83614:
60872, 31740, B4309, 26053, B0405, 92070, 77800,

*10. Un der wievielten Stelle ftehen die Jehntaujenber ?

*11. Die Linge ved Wiener Donaufanald betrigt 14 km 900 m ;
wievtel m find e8?  Wievtel m find 38km 526 m, 17 km 406 m,
24 km 750m, 12km 600m, 79 km 24 m, 45 km 8m?

12. ©dhreibe folgende Jahlen blof mit Biffern:
25 b4 ¢ 173 693% ¢ 343, 107 €. 203, 8(b €.
203, 930E. 093 876E&. » 98%, 646 ' 13%. 908 &,

13. Sdjreibe mit Jiffern:
3001f £ a1 {endviechundertfiebenundzroansig ;
fechgundzwanzigt aujend fiinfhundertvierzehn ;
fiinfundiechzigt anfend fiebenhundertachtsig;
jtebenundachtzig t aufend zweihundertdret;
neunzig t a it § e n d neunundfiinfzig.

c. 3ahlenfreid bex Punbderttaujender.

“1. dhle in Behntaufendern von 10000 big Hunberttaufend
und uriic!

10 Behntaunfender = 1 Hunderttaufender = 100 000.

2 Lieg folgende Jahlen und erlege fie a) in Taujender unﬁ
€iner, b) in die eimselnen Gtellen:

761534, 842325, 431326, 872534, 498579, 317624;
401305, 260923, 257406, B93740, 927062, 330008,

*3. An der wievielten Stelle ftehen von der Redhten an. gezdbhlt
bie Hunderttaufender ?



4. Sdyreibe blof mit Jiffern:
719 T. 384 €. 863 T. 711 €. 241 T. 850 €.
340 . 974 G, 802 T, b42 G. 693 L. b6 G,

D, ©djreibe mit Jiffern:
adythundertviersehn t a ufend fiinfhunberteinunddreipis ;
fech8hunbertsweiundoiersig t au e n d dreihundertnennsig ;
einhundertfiinft aufend fiebenbhunberteind;
pierhundertachtsig t a ufen d jechundfiinfzig.

d. Bahlenfreid der Millionen.

*1. Rdble in Hunderttaujendexn von 100000 bi3 10 Huibdert:
taujend und uviic!

10 Hunberttanfender = 1 Million = 1000000,
10 Milltonen = 1 Behnmillion = 10000 000,
10 Bebhnmillionen = 1 Hundertmillion = 100000000,
i P
BT T e 230
Lol ko B
oy b I
s | Bls |2l B8l & | 88 |
R0 o T R = ol s R e
R iR R RS mi g
= | Millionen | ZTaufender o | B | B
Fo'ls [ telb & isis [ 1
| | | | |
3 ; L8l el 1S

2. Bilbe die vorftehende Tabelle, jerlege die folgenden Jahlen
in ihre Stellen und trage diefe in die Tabelle em!

3 782 649 | 63 418 500 6 790 814
b 260 321 7 963 052 72 526 033
81 096 H14 | b4 200 843 1 780 246

*3. An dex wievielten Stelle ftehen die Taufjender, die Millionen ?

*4, Wie viele Biffern folgen auf die Taujender, wie viele auf
bie Millionen ?




9. Sdreibe blof mit Jiffern:
63 Millionen 508 taufend 749
209 Millionen 36 taujend 840;
730 Millionen 37 taufend 78;
7 Wiillionen 8 taujend 12;
b4 Wiillionen 201 taufend und 5.

6. Shreibe aus folgenden Siten die gefperrt gedructen Jahlen
mit Biffern:

Ofterteich) Hat fechdundszmanzig Millionen ein:
hundertfiinfzigtaufendjiebenhundertadyt Cimmwohner; die
NAvmee im RKriegdftande 3dhlt eine Million adthundert-
swetundjiebzigtaujendeinhundertadytund jiebjzig
Golbaten; die Linge bder Oiterreidhijdien CEijenbahniftrecten betragt
awetundzmwanzigtanjendneunhundert Kilometer; die Lange
per Telegraphenlettungen mipt zwetundvierzigtaujend neun-
hunbertadtzehn Kilometer, die Linge ber jdhiffbaren Waffer-
ftrafen fed)dtaufendovierhundertzmeiundiiebzig Kilometer.

e. Momifdhe Biffern.

=1 X =210 ¢ =100 M = 1000
V=% L= 80 D =500 |
1.
e =1 +1 = | ' XX .- 00 =
I = Bie.e.o 0= 000 =
P
VI =b64+1=6 | XI..= | XV = | LIk = }COVIl =
N1l = ' XII = |[XXII = LV =|DCXI =
VIII = XTIl = | XXXV = | LXXT'=} MOCCCL=
53
IV =b—1=4 | XIV = X011 CM =
IX = - XIX = XCIV = CMIV = =
XL = 6 CD. = | OMIX —
X[ &= L1V = DCXL = | CMXXIV =
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4. Sreibe mit gewdhnlichen (avabifchen) Biffern:

XV | XXIV | XXXVI | XCII | CCIX | MDCCIV
XVII | XXVII | XLIII | ILXXX | CCCXL | MDCCXII
XVIII | XXIX | XLIX | LIV | DCCIV | MDCCCLXX

D Gdjreibe mit romijchen Biffern: i

19 | 84 | 109 | 850 | 1102 | 1690 | 1848
990 et B4 646 [ 12000 | 41709 1141898
41 | 92 | 297 | 820 | 1405 | 1954 | 1899
49 | 99 | 490 | 990 | 1B50 | 1879 | 1909

6. Sdreibe folgende Jahreszahlen mit gewshnlichen (arabifchen)
Biffern:

gm Jahre CMLXXVI gelangten die Babenberger in ben
Belip der Oftmarf. Kaifer Jofef IL. wurde im Jahre MDCCXLI
geboren. Unjer Kaifer Franz Jojef I. wurde im Jahre MDCCCXXX
geboren. Jm Jahre MDCCCXXXVIIT wurde bie erfte Dampf-
eifenbahnitrecte in Ofterreich erdifnet.

111, YUddicren oder Jujammeniahlen,

a.

Redhne jede Reihe Hi3 zu der angegebenen Jahl:

*1. 900 + 9 big 1287 *2, 300 + 400 big 3 100
420 + 70 , 1190 560 + 800 , 3760

*3. 1000 4+ 6000 big 55 000
1300 + 8000 , 49300

*4, Wieviel K und h find: 89 h 4+ 20h, 74 h + 60 b,
B2 h + 90 h ¢

*De Wieviel m und em find: 264 em + 80 em, 459 em
+ 90 em ?

*6. Wieviel km und m find: 982 m + 60 m, 625 m +
00 m ?

“4. Gin Grundbefiger hat 365 Shafe, er fauft nodh 60 Sdyafe
dazu; wieviel hat er dann ?
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*8, Sn einet Baumfdule ftehen 20300 Baumdhen, in einex
sweiten um 800 Baumdjen mehr; wieviel Biaumdjen find in der
sweiten ¢

b.
1 Oeltoliter (A1) = 100 Liter (2).

*9.501 + 281 *10.45 hl + 26 il *11. 47464 *12.520+ 41
301 + b6 D2 hl + 48 Al 76+35 817+ 6b
831+ 261 74 hl + 26 Al 82-+49 570+ 340
9214 671 46 Al + 44 kAl 97 +656 143+230

*13. Gin Weinhanbdler verfauft 315 I Weifwein und 75 1 Rot-
wein ; wieviel I jujaommen? (Crgebnid auch in Al und 1.)

*14. Bon zwet Fiffern enthilt dad eine 168 1, dad anbeve
64 I mebr; wieviel A/ und ! enthalt dad jweite Faf ?

*15. Wieviel K und h find: 3mal 7h 4+ 28h, 6mal 8 h +
37 h, dbmal 6 h + 4mal 7h, 9mal 8 h + 8mal 9 h, 7mal 8 b

-+ 6mal 9 h?

*10, Wieviel K und h find: 5K 62h + 2K 4h, 4K 31h
4+ 3K 66 h?

*17. Bable zujammen:
a) 819 + 121 b) 507 + 483 ¢) 639 + 472 d) 487 + 395

“18. Ju einer Schule find 234 RKnaben und 246 Méidchen ;
wievtel Kinder find ed jujammen ?

234 Jwet  oder mehrere Jablen jufammengdblen bHeifit

246 adbdieren. Die Jablen, welche jufammengezdblt werden,

7180_ beiften Poften ober Summanden; bdie Jabl, welche man
burch dad Jufammenzdblen erbdlt, heifit Summe.

19. 97 20. 125 21. 586 22, 367 23. 4642 2. 6246

79 336 765 987 3 397 4 577
63 626 256 778 8 426 4 462
59 548 567 5683 7 849 1 857
74 799 370 275 2 478 2 552

el ok v 4806 - 687 LD ‘D 88 R0 18
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Abddiere zuexjt die folgenden in lotrechter Richtung jtehenden
Sablen und dann jdreibe die in wagrecdhter Ricytung ftehenden Sahlen
unteveinander und adbiere jie gleichfalld:

pAR 26, 2d+ 28, 29, 30,
31. 8765 4 4206 + 8529 + 738 + 4630 4+ 21
32, 876 4+ 5016 + 2817 + 9270 + 6768 + 534
33. 87 4+ 7382 + 748 4 4818 + 2716 8 543
o4, 8 + 947 + 5032 + 5917 + 2573 + 83495
35 44 + 2798 4+ 1804 4+ 7056 + 478 + 1936
36, 346 + 8172 4 6384 + 2916 + 4219 + 9298

37, 06 789 23. 369 238 39. 909 87b
81 425 | 8165 98 725
42 167 48 079 493 608
83 118 541 309 509 367
25 936 148912 726 496
96 HR7 63 278 670 856

40, Welche Bapl befteht *a) aug den Gummanden 24, 37
und 39; b) ausd den Summanden 4 973, 8566 und 64717

41, MWeldhe Jabhl TGt fid) in die Summanden 23 467 und
32 088 gerlegen?

42, Welche Zahl ift um 5724 groger al8 bie Summe von
17 942, b 858 und 4767

43, Niederditerreich Hhatte im Saf)re 1907 1 557 Boltafchulen
und 179 Biivgerjhulen; wieviel Schulen find ed zujammen?

44. Gine Stadt Hatte vor 10 JFahren 486 Schulfinder, gegen-
wdrtig hat fie um 148 mebhy; wieviel Shulfinder Hat fie jept?

45. Im Jahre 1900 befap Ofterveich 19 514 Bolfsjchulen
und 928 Biivgerjchulen; wieviel Schulen sufammen

*46, Cin Kaufmann fauft fiiv 830 K Buder und gemwinnt beim
Berfauf 90 K ; wie qrop ift dex Verfaujsdpreis ?
Binfaufspreis -+ Gewinn = Berfaufspreis.

47, Gin Kaufmann fauft fiir 2890 K Kajfee; wieviel muf
er Dafiir beim Lerfauf einnehmen, damit er 296 K gemwinne?
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“48, Fiir den BVaugrund eined Gebiubed bezahlt man 3 000 K,
ber Bau felbft foftete 24 800 K ; wie hod) ftellt fich dad Gebinbe?

49. Beim Bau eined Haufed wurden fitr Mauverarbeiten
4584 K begahlt, bem IBimmermann 2830 K, fiix Tijdhler= und
Glafexarbeiten 1974 K ; an bdie iibrigen Bauhandmwerfer 1104 K ;
wiepiel foftet der Bau bed Haujed?

50, Cin Landmann verfichert feine Gebdude gegen Feuersd-
gefabr: bad Wohnhaud mit 9 680 K, die Schener mit 3 045 K,
bie Gtialle mit 2375 K ; wieviel betrdgt bdie ganze Berficherungs-
fumme

ol. Semand verfichert gegen Feuerdgejahr bdie Ldohnunga-

eincichtung und die Kleiber mit 3 625 K, die Getreide= und Futter-
poreite mit 4675 K, bie Wirt{daftdgerdte mit 1936 K; wie

*52. Die Linge der Cijenbahn von A b8 B betrigt 47 km,
pie von B bid C 34 Am; wie weit ift A von C entfernt?

03, Drei Dorfer liegen an einer Landitrape nacheinanbder;
von A bi8 B jind 3537m, von B b8 C 2265 m; wie weit

ift A von C entfexnt?

24, Die Donau durdfliept bid su ihrem Cintritt in Dfterveich
B81 fm, in Ojterreich-Ungarn jelbit 1 313 m, dann nod) bid su threx
Mimbung 966 km; wie gro ift thre Gejamtlinge ?

5. Gin Rnabe hat 80 h exfpart, feine dltere Schwefter um
45 h mehr; a) wie grop ift dad Erfparnid der Schwejter; b) wie
gro find die Criparnijie beidber zujammen?

. Cin Sparfaffebudy lautet auf 1 375 K, ein jweited enthilt

um 456 K mehr; a) auf weldjen Betrag lantet dag jweite Budy;
b) wieviel ift in beiben zujammen eigelegt ?

3 A fat ein Vermdgen von 8750 K, B hat 2180 K
mehr al@ A, C hat 1885 K mehr al8 B; wieviel befien {ie
aujantmen ¢
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68, Jemand BHat zu bezahlen: 59, Cin Weinhindler Hat verfauft:

148 K 82h 216 Al 621
136 47 - 232 , 48,
248 , b7, 460 &,
1349 60 b38 , 47,
LOd2e et 166. 20,
wieviel zujammen ¢ wicotel tm gangen ?

Unjere gebraudylichjten Gemwicdhte.
Lkg = 100dkg = 1000g; 1dkg = 10g; 1q = 100 kg.

*60, Wieviel dkg find: 6kg, kg, 4 kg 78 dkg, Bkg b dkg?
*01. Wieviel g find: 4dkg, 7dkg 89, bdkg8g + 1dkgHg?
2. Wieviel g find: 6kg, kg 7289, 2kg 360 g, 6 kg 81 g,

Y%kg 3 9%

*63, Jemand fauft vier Gewidhtsitiice; bdiefe mwiegen 1000 g,
5009, 250¢g und 200¢g; a) mwieviel ¢ find died zujammen:
b) wieviel kg und ¢ find e3?

64. Drei Pojtpafete mwiegen 24809, 14259 und 3170 ¢;
wiebiel jujammen; wieviel kg und ¢ find e8?

*65. Wieviel kg find: 3¢, 8¢, 49 83 kg, 9q 7 kg?

*60. Jn einem Haushalte braud)t man im Sommerhalbjahre
24 g Kohle, im Winterhalbjahre um 32 ¢ mebhr; a) wieviel ¢ braudht
man im Winterhalbjahre, b) wieviel ¢ im gangen Jahre?

67. Cin Laufmann erhilt vier Ballen Tud) im Gewidhte von
274 kg, 338 kg, 198 kg und 406 kg; wieviel ¢ und kg wiegen
bte vier Ballen ujammen?

IV, Subtrahieren oder Wegsiahlen.

&,

Redyne jede Neihe Hid 3u der angegebenen Babhl:
*1. 1377 — 9 big 999 *2. 3900 — 400 b6i8 300
1560 —70 , 1000 1920 — 200 ,, -#20

*3. 49 000 — 5000 big 4 000
37 500 — 8000 , 5500
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4, 8K 30k — 3K, bK 90h — 2K, 860 — 500,

*3. 8K 10h — 50h, 9K 30h — 60h, 540 — 70.

*0. Wieviel kg und ¢ find 8Bkg — 7009, 19 kg — 600 g,
7kg — 80g.

*7. Cin Qandmann [Bfte fiiv eine Kuh und einen Ocdhfen Fu-
fammen 860 K ; bder Pretd fiivx die Kubh betragt 400 K ; mwiebiel
exbhielt Der Verfiaufer fiir den Lchjen?

*8. Gin Grundbefifer fanjt eimen Acder um 1250 K; er
bezablt 900 K gleich; mwieviel bleibt ex noch jdjuldig?

b.
*.671—241 *10.62h1— 26K *11.117—83 *12.785—460
981 —411 b3kl — 37 hl 120—52 938—650
B7l—561 92kl — BBAL 108—79 542—280

“15. Grgange folgende Babhlen zu 100: 81, 63, 45, b7, 28.
*14. Wieviel h erhdltft du jedegmal zuriid, wenn du B2k,
44h 76h, 39h, 83 h zablen follft und ein Kronenftiic gibft?

15, Jemand Hat 286 K in der Poftiparfaffe liegen; er nimmt
64 K Deraug; wieviel bleibt {ibrig?

*16. Gin Gparfaffebuc) lautet auf 750 K, ein zweites enthilt
76 K weniger; auf wieviel (autet bad weite?

17, a) Wieviel exhaltit du jebesmal uriict, wenn du 4 K 25 h,
3K 80h, 2K 63h jzablen joljt und ein 5 K -Gtiid qibft ?
b) Wieviel K und h findb: 9K 66h — 2K 4h, 9K 96h —
8 K 6b6h?

18, a) 387—284 b)549—316 c)516—256 d) 938—3859

19, Die Wocheneinnahme eined Kaufmanned betrug 839 K ;
bavon mufte ex 715 K audgeben; wieviel verblieb ihm noch?

839 K 5 unb 4 it 9;
—715&,,# { und 2 ift 33
124 K T und 1 ift 8.

Eine Jabl von einer andern wegidblen heifit fubtrabieren, Die
3abl, von welcher weggezdhit twerden foll, beifit Minuend; die Jabl,




i s

welche weggezdblt wird, heifit Subtrabhend und die Jabl, weldhe man
durch dbad LWegzdblen erbdlt, Deifit Neft ober Unterfchied (Differeny).

IBie macht man die Probe beim Subtrabieren?

0. 85 368 - 647 4837 . 3w .99 @70
88 47 284 — 12960 — 2094 — 01408

21, Sofef ift 13 Jahre alt, fein Bater 38 Jahre; um rwieviel
Sahre ift der Bater dlter? Wie alt ijt jeder nacd) 10 Fahren?
Um wieviel Jabre ift dann der Vater dlter?

38 + 10 =48 Per Unterfchied zweier Jablen wird nicht
13 + 10 = 23  gedndert, wenn man beide um Ddie gleiche ZFabl
2% - 93 vpermeDrt.
10
22 839 6 und 3 it 9;
276 7 und 6 ift 13, Gleibt 1;

c { und 2 it 3 und D it 8.
63 1 | .

23. H63 2. . 420 8 325 3845 5283 3461
=B e ilop = 188 = 410D =1 927 e B Bl e 727

24, 5472 3474 4651 5476 9483 8297 7942
—2dbe — 2990 — 1 872 7 8009 T BOWD T A0 T SB0S

20, 8413 — 4375 20. 1425 — 469 24, 7640 — 2356

b132 — 4837 5194 — 4376 6070 — 2539
7316 — 2708 7513 — 268b 8300 — 748
6233 — b 794 ' 8642 — 6262 3000 — 1234
28. b7 638 68 627 42 763 764834 30426
— 23514 smordle 2084l b1 936 A
29. 40309 72090 83 006 60 090 70000
— 13244 —23456 —b4278 — 25346 — 54321
(30, 34780 — 23967 31. 26053 — 15684
83590 — 16718 90407 — 43690
23100 — 8b06 70300 — 246561

24807 — 16049 80000 — 8705




E) | | "

|32. 368579 179880 497685 738274 385423
— 145263 — 36354 — 282830 — 481908 — 179568

i ——— e

680873 486273 729302 546 030 730 082
— 264B75 — 65839 — 178327 — 429533

o —

# e grofs ift ber Unterjchied zwifchen 62240 und 45291°¢
Teldh ) ift um 11394 fleiner al8 biejer Nnterjchied ®

» wieviel ift 10 000 groger al8 ber Unter{chied zwifchen
20 b& 12 839¢

it ﬁ

*37. Gin Arbeiter verdient jahrlich 1 000 K und sahlt 180 K
fitv Die Wohnung; wieviel behilt er fiiv die iibrigen Bebiirfniffe ?

% Cin Beamter Hhat 3 150 K Gehalt und erjpart davon
275 K ; wievtel hat er audgegeben ?

29, Die GefdhiftSeinnahmen eines Kaufmanned beliefen fich
in einem Jahre auf 32746 K, bie Ausgaben auf 26 893 K ;

wieviel betrug der Gewinn?

“40, Jemand Hat fiiv ein Bud) 6 K 80h beahlt und wver-
fauft e8 nad) einiger Beit um 3K HOh; wieviel Hhat er nad-
gelajfen ?
41. Gine Biiherjammlung foftete bei ihrer Anjdhaffung 4872 K,
jpater wurde fie mit einem Verlujte von 1697 K verfauft: mwiebiel 'a
wurde dafiir geldit ? |

42. Cin Buddruder fauft eine Mafjchine um 986K 75 h
und verfauft jie nadhy einiger Zeit um 775 K 50 h; wieviel verliert
er daramn?

Die Summe Fweier Sablen ift 92 248, die eine Jahl
1; welde ijt die anbere?

“45. g 1 kg ungebrannten Kaffee werden durdh) dad NRoiten
75 dkg gebrannter RKaffee; wie grof ift der Gemwidhtdveriuit?

+ 10 kg RKaffee wogen nac) dem Riojten 7589 ¢g; wiebiel

ging durch dag NRobjten vom Gewidjte verloren?

Mocnitd IV, Redenbud) (Kraus u. Habernal.) XI. 1198. 2
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% 30000 kg frijch audgedrojchened Getreide verlor den Wintex
iiber duvd) bag Cintvodnen 1246 kg an Gewidht; wie {dher war
e8 dann?

NAcht Fiffer mit Buder wiegen 1234 kg, die Fdffer allein
117 kg; wiceviel wiegt der Juder?

’K Cin Londbmann fauft ein Pferd um 400K und ein
sweited um 450 K; fjpdater vexfauft er beide um 1000 K; mwieviel
vexdient er?

f; Gin Grundbefiger faufte einen Acer fiix 2785 K und
eine Wiefe fiir 1856 K, ein Jahr davauf verfaufte er beide fiix
5260 K; wieviel gewann er?

mm’ Cin Fabrifdgebdude fojtete 22500 K, bdie innere Ein-
richtung 41672 K; in der Folge mwird bdie Fabrif um 80000 K
verfauft. Wie grof ift der Gewinn?

*50. Bon einem Peltoliterfaffe werden nad) und nodh aus-
gefchentt 24 7, 25 1 und 26 I; wieviel [ blieben im Fajfe iibrig?

?)l‘&(&in Grofhindler Hat 1000 g RKaffee; davon verfauft ex
147 g, 366 ¢ und 359 ¢; wieviel Kaffee Hehdlt er ald NRejt?

\Qé‘ NUnter vier Teilnehmer einer Gefelljdhaft werdben 7850 K
fo verteilt, dbap A 2108 K, B 2076 K, C 1938 K erhilt;
wieviel befommt D ? 4

*53. Bon gwei Gejdhmwiftern hat A 56 K erfpart, B um 18 K
weniger; a) wieviel Hat B, b) wieviel Haben beide zujammen?
04, Bu einem gemeinfamen Gejdhifte gibt A 5465 K, B um

2415 K weniger; a) wieviel gibt B, b) wieviel tragen beide zu-
jammen bei?

0D, A Dat ein Bermdgen von 18706 K, B befigt 2580 K
weniger al8 A und C 3783 K weniger al8 B; wieviel Bermigen
haben {ie zujammen?

*96. Cin Dorf hat 972 Ginwohner, darunter find 470 ménn-
lige Perfonen; wieviel weiblihe Perjonen find in dem Dorfe?
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07, Durd) bdie Cinbesiehung zahlveicher Bovorte mueﬁﬁ m
Jahre 1890 bie Cinwohnerzahl Wiend von 794391 Perfonen auf
1315626 Perjonen; wie grof mwar der Sumad)d?

a8, Sn einer Stadt gab e3

im Jahre 1877 3 304 Geborene, 2 934 Geftorbene:

, s 1878 8499 2 3 019 E

, e 1 879 2998 4 3 101 5

o 18RO 2088 5 3 133 .
wie grof war ber Unterjchied zwifhen der Bahl bder Geborenen
und der Bahl der Geftorbenen a) in jebem einzelnen Sabre b) in
allen vier Jahren zujanumen? o

V. Multiplizieven oder Verbiclfadhen.

A

*1. Wieberhole dag fleine @inmaleihﬁ'

Wieviel betrigt dag 2-, 3-, . 9tacdhe folgender Zahlen:
- N e e L 800, 500, 3000;

*$. 10, b, BO, 70, 30, 300, 900, 4000;

*4, 100, 60, 600, 800, 400, 6000, 8000¢?

Unjere BﬁbImaﬁe

1 Yage = 10 Vogen; 1 Budh = Lagen; 1 Nies = 10 Budy;
1 Ballen = 1 ies.

*D. Wieviel Bogen find 6 Lagen Papier, 9 Lagen 3 Bogen?
*6. Wieviel Lagen find 8 Bud) Papier, 7 Bud) 4 Lagen?
*7. Wieviel BVogen {ind 6 Bud) Papier, 5 Bud) 3 Lagen?
*8. Wieviel Bud) find 4 Ried Papier, 3 Ried 4 Budh?
*9. Wieviel BVogen find 1, 3, 7 NRies, 5 RNies 6 Buch ¢
“10. Wieviel Bogen find 1, 4, 8 BVallen, 7 Ballen 3 Rieg?

1 Shod — 60 Ctiid: 1 Dugend — 12 Stild,

*11. Wieviel Stiid find 4 Sdhod, 8 Shod 20 Stiict?
*12. Wieviel Stitd find b, 9, 7 Dupend, 6 Duend 9 Stiick ?
9 *
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18, dmal 12, 18, 21, 88, 52, 69, 83, 952
7wl 11, 23, 62, 45, 78, 34, 97, BS?
Smal 13, 31, 76, BS, 24, 87, 49 622
Omal 16, 42, 93, 87, 48, 29, 61, bB?

*14, 6mal 140, 210, 163, 305, 617, 4842

Smal 231, 223, 345, 436, 165, 5962
Smal 122, 406, 333, 623, 492, 8742

*15. 1 Al Bier foftet 32 K; wieviel foften 4, 6, 8, 9 Al 2
*16._1 hl Wein foftet 85 K : mwieviel foften 2, 3, b, 7 Al?
*17. 1 ¢ Buder foftet 76 K ; wieviel foften 3, 5, 7, 9 ¢?

*18. 1 ¢ Raffee foftet 480 K ; mwieviel foften 2, 4, 6, 8 ¢2
Cine Jabl mit einer andern vervielfachen beifit
multiplizieren, Die Jabl, welche vervielfacht wird,
973 X 3 beifit Multiplifand, die Jabl, mit welcher ver-
— vielfacht wird, beift Multiplifator und die Jabl,
819 welche man durch pad BVervielfachen erhdlt, Produft,
Multiplifand und IMultiplifator Heiffen auch die
Faftoren ded Produftesd.

19. 43 X 2 20. 346 X 4 2l bB324 X 8
656 X 3 2132 X 6 4195 X 9
213 X 3 1604 X b 71269 X 7

*22 Weldgen Gtellenwert Hat dag Produft, wenn man Giner,
Behner, Hunberter, . . mit Cinexn multipliziert 2

“25, Wie viele Jiffern Hat dag Probuft, wenn der Multiplifator
etnziffriq it ?

24, 455 X 3 29, 3807 X 2 20, 506 295 X b
318 X 4 b 628 X 8 274336 X 3
673 X b 8094 X 9 9568 017 X 8
268 X 6 D9 247 X 4 836 509 X 7

Multipliziere jede der Bahlen
063, 2407, 39281, 448756, 302993, 1084 658
27, mit 2 28, mit 3 29, mit 4 30, mit b

1. mit 6 32, mit 7 3. mit 8 34, mit 9
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30. 320 X 7 36. 5060 X 6 Ji. 12300 X b
3940 X 3 2800 X 4 769 000 X 8

38, Multipliziere 75436 mit 4, dag8 Produft mit 5, das
riette Produft mit 6!

39, Gine Seite eined quadratifchen Plabed mifit 837 Schritte;
wieviel betrdgt dex Umfang ?

40, Wenn ein Radfahrer in 1 Tage durcdhjdhnittlich 125 km
fihrt, welche Strece legt er in 1 Woche zuriic?

41. Cin Perjonemjug legt in einer Minute 594 m uviic;
wieviel in 8 Minuten? (Crgebnid audh in m und m.)

42. Gin zehnjdhriger Knabe legt in einer Stunde etwa 4 225 m
uriicf; welcdhe Strece legt er bei einem dreiftiindigen Marfche juriic ?
(Grgebnid and) in km und m.)

43, Gine Kanonenfugel durdfliegt in 1 Sefunde 540 m; wie-
piel m in 5, 7, 9 Sefunden? (Crgebniffe auch in im und m.)

b.

*44, Wieviel ift 10mal 4, 20, 43, 100, 300, 5202

*4D, 1 dm Band foftet 7, 9, 23 h; wieviel foftet 1 m ?

*46, 1 Bud) Papier foftet 38, 50, 86 h: wieviel foftet 1 Ries?
*44, 1 Ries Papier foftet 5 K 48 h: wieviel Foftet 1 Ballen ?

*48, Wieviel betrigt dad 10fache von 8 Ginern, von 4 Jehnern,
von b Hunbdertern, von 1 Taujenbder 2

49. 27 X 10; 3825 X 10; 1864 X 10.
Wievtel ift
*20, 20mal 3, 30mal 7, BOmal 5, 40mal 82

20mal 30, 40mal 50, 20mal 80, 60mal 707%
20mal 300, 30mal 600, 40mal 25, 60nal 167

Wiultipliziere mit 20, 30, 40, . . 80, 90:
51, 36 52. 948 3. b 796 4. 7634

*00, Weldjen Stellenwert Hat pad Produft, wenn man Einer,
Jebhner, Hunderter, . . mit Jehnern multipliziert?

T R i e e T SRR Ll D el W e S e Ly T et e O b e e S AL i D s el L e T g e T e Rk TR M e s L e TH Sl R
LS AT 91,1?-' REAN R SR TR it S }f A I R S S e i T T Ay e Y RS L T e o L ;
AP Fohe s : ; : Cr gt s =B Ot o 2. T e 5 = : SRR T R e S T e '
T 3 . ¥ L "
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*90. 1 Gtiid Teller foftet 20, 30, BO h; mwieviel foftet ein
Duiend ?
Wieviel ift
*07, 12mal 23, 18, 34, 25, 104, 350, 5482
16mal 11, 32, 27, 63, 209, 125 3732

267 X 17
1869
267
4539
o8, 217 X 12 59. 624 X 28 60. 4156 X 92
166 X 19 938 X 2b 6045 X 87
b37 X 18 645 X 43 7209 X B89 -
904 X 23 77 X 64 3166 X 76
61. 407 X 16 62. 2468 X 27 63. 17 368 X 24
b67 X b3 7035 X 19 43 622 X 78
687 X 62 5491 X 42 70364 X B9
324 X 71 3724 X bb 85 603 X 67
64. 5367 X 13 69. 780 X 23 66. 85600 X 4b
2936 X 26 2400 X 39 240 X 60

67, Welche Bahl ijt 29mal fo grof ald 3862
68, Weldhe Bahl ift dad 73fache von 3 4252

*69. Wenn eine Rohre in 1 Minute 24 1 Waffer gibt, wieviel

erhilt man in a) 10 Minuten, b) einer Stunde, c) einer Halben
Stunbe ¢

0. Jn einer Fabrif verbraud)t man tiglidh 32 ¢ Kobhle;
wievtel tm Wonat Wpril 2

71, Wenn ein Grwadfener in 1 Minute 24 Atemiige macht,
wie oft atmet er in 1 Stunde ?

2 Der Puld eined RKindes Phligt in 1 Minute 115mal:
wieviel Sdldge madht er in 1 Stunbde ?

*73. Gin Beamter Hat monatlich 175 K Gehalt: mwieviel in
1 Jabre?
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4. Gin %eamter exflt mnnaﬂtc[; 234 K Gebalt; mtemel in
a) 1 Sabhre, b) 2 Jabhren, ¢) 3 Jahren?

0. Der Bogling einer Anjtalt formmt jahrlidh) auf 846 K 20
ftehen; wie grof ift die Ausgabe fiiv 74 Boglinge ? ; |

C.

*46. Wieviel ift 100mal 6, 8, 20, 40, 70, 100, 300, 6002
¥74. 1 dkg Raffee fojtet bh; 2 1 kg?

*48. 1 kg Reid foftet 32 h; 2192

*79. 11 Tafeld! foftet 1756 h; 2 1Al ? | |
*80. Wieviel betrigt bdad 100fache von 4, 7 Cinern, bon

3, b Behnern, von 1, 4, 8 Hunbdertern, von 1 Taujender?

81. 89 X 100; 203 X 100: 5761 X 100.

Multipliziere mit 200, 400, 500, 700, 900:
82. 45 83, 268 84. 7 358 8. 2014

Behner, Hunderter, . . mit Hunbertern muIttphatert? P
87, 387 X 236 88, 87566 X 502 89, 731 >< 140

bob6 X 178 6 340 X 567 b87 X 650
267 X 476 8 500 X 602 b40 X 280

*90. Wieviel ift 1000mal 4, 7, 30, 50, 100, 400, 800, 10002

*OL. Wieviel betrigt bad 1000fache von 6, 8 Ginern, von 4,
7 Behnern, von 3, b Hunbertern, von 1, 6 Taufendern ?

92. 389 X 1000; 4367 X 1000; 846 X 10 000.
Multipliziere mit 2 000, 4 000, 7 000:

93. 19 94, 572 95. 607
*96. Weldhen Stellenwert hat dag Produft, wenn man Giner,
Jehner, Hunderter, . . mit Taujendern multipliziert?
97. 3562 X 2498 98, 4829 X 7060 99. 1090 X 7300
6 093 X b 397 1563 X 2300 2800 X 3100
8724 X 3509 4570 X 7500 1900 X B000

*100. Wieviel Jiffern Hat dag Produft, wenn beide Faftoren
mebhyaiffrig find?



B Muliiplislere Hie Gumme der Rablen 893 und BB mit
irem llnterfd)wbe'

Gin Sfnabe multiplizierte 782 mit 287 und e‘cljtelt
232 424 : um wieviel ivvte er fich?

*103. 12 kg Rindfleifch foften 17 K ; wieviel foften 48 kg ?
A8 kg find 4mal 12 kg, 48 kg tojten daber 4mal 17 K = 68 K,

*104. 207 Biex foften 9 K; wieviel foftet 1 Al 2

*109. 25 kg NReid I3 Ry o 1lge
*100. 18 m Geibenjtoff , 63 K; , foften 36, 54, 90 m?
*107, 157 Wein 9K e 80 i dl . 75 12

*108, Fiiv 5 K erhilt man 16 m; wieviel fiix 25 K?
109, . 6K .. S 2b sl 36108

*110. Unfer Qfebud) Hat auf einer Seite 37 Beilen; auf eine
Beile fommen bdurdhjchnittlich 9 Worter; wieviel Worter Hat bdie

Wieviel DBuchftaben Ffonumen oauf eine Drudieite mit

@'at@
338 Zetlen, wenn man auf eine Jeile 52 Budjjtaben redynet?

112, Gin Bud) Hat 216 Seiten; wieviel Budhftaben enthilt
padfelbe, wenn man auf jede Seite 42 Seilen und auf jede Jeile
48 Budjjtaben vednet?

)QB Gin Landbmann verfauft 12 ¢ Weizen &4 18 K; mwieviel
exhilt er Dafiiv?

)ﬁcﬂ Die Crnte eined Grundbefiperd ergibt 43 ¢ Weizen
a 18 K und 52 ¢ Noggen a 15 K; wie grof ift der Crirag?

Q Cin Gutsbefiger Hat drei Weingdrten vom demen in
eintem Jahre der erfte B48 Al, ber zweite 392 Al, dex dritte 305 Al
Wein liefexte; mwieviel [Bfte er fiix den gangen .‘Iﬁem wenn ex dad Al
s 46 K verfaufjte ?

116, Gin Weinhanbdler Hatte 8 Fiffer Wein, von bdenen jeded
14 Al enthielt; er verfaufte dbavon 17 Al a4 56 K, 25 Al a4 b2 K,
34 Rkl & 46 K und den Rejt & 40 K ; wie grof war der ganze Erlog 2
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}“h'?., Wie Hod) formmen 12 Al Wein su ftehenr, wenn bdad Al
an Ort und Gtelle 52 K foftet und die Fradt fiir jeded Al 3 K
betrigt ¢
8. Cin Kaufmann exhdlt 24 ¢ Suder & 72 K; bdie Fracht
ftellt” fich anf 68 K B0 h, die Berpadung Ioftet 16 K 75 h; wie
hodh) fommt die Ware su ftehen?

. Wie tewer fommen 36 g RKaffee & 368 K su ftehen,
wen die Spefjen mit 107 K 17 h berechnet mwerden ?

*120. Ein Hiandler begieht ein Dupend Umbdngtiidher & 14 K
und verfauft bdie ganze Ware um 200 K; wieviel befrdgt fein
Gemwinn?

121. Cin Kaufmann Hatte 782 m Tud) & 8 K gefauft: mwieviel
gewannt er beim Berfaufe, wenn er dafiiv 7038 K [bfte ?

122, Wieviel betrigt der BVerfaufdpreis von 324 g Reis
a 64 K, wenn man im gangen 2660 K gewinnen will 2

123. Gin RKaufmann befommt 16 Ballen Bawmmwolle, jeder
Ballen wiegt 86 kg; nad) einiger Jeit hatte er davon nod) 420 kg
itbrig; wieviel Hatte er verfauft?

VI. Dividteren oder Niejjen und Teilen.
a.

*1. Gin Bleiftift foftet 3 h; wieviel %Iex{ttfte erhilt man
my 6..16. 27, 12. 21 9, 24 18h'3

*2. Wie oft ift enthalten:

2 in 4, 40, 60, 140, 180, 120, 80, 100, 160?

5 in 20, 200, 150, 450, 250, 100, 350, 3002
*3. Wievtel ift:

per 4. Teil von 28, 80, 320, 200, 360, 1207

S B e 19 ety 800 490, 940 BAON

, 8 ., , 16, 160, 560, 400, 320, 480?
*4, Wie oft ift enthalten:

7 m 84, 147, 126, 168, 266, 308, 462, 644°¢

999 189, 144 135, 378, 576, 684, 837°%°
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*D. Wieviel ift:
bie Dilfte von 48, 148, 116, 154, 2207
ber B. Teil , 206, 160, 270, 385, 590°?
B0 96 86 1162 252 49879

*6, 6 hl Bier foften 168 K; wie Hoch) fommt 1 Al ?

1 Kl ift der 6. Teil von 6 kl 1 Al foftet alfo den 6. Zeil von
168 K, . i. 28 K.

*7. 8 g Galj foften 208 K ; wieviel foftet 1 ¢%

8 917 Hanflamen , 288 h; =

9. Cin Gutdbefiger verfauft 1 ¢ Kartoffeln um 7 K und [bft
im gamgen 2 646 K ; wieviel ¢ hat er verfauft?

936 936
2646 K : 7K = 3878; er verfaufte 3¢8 4.

21
b4
49

b6

b6

0

10, Fiir ein Gut werden 6 Pferde um 1462 K gefauft: wie
bodh) formumt ein Pferd ?

936 936
1452 K : 6 = 242K ein Pferd foftet 242 K.
12
25
24
12

Eine Jabl dburch eine andere mefjen oder teilen beifit Dividieren,
Die Jabl, welche gemefien oder geteilt werden foll, heifit Dividends
pie Jabl, dburch welche gemefien oder geteilt wird, Heiffit Divifor und
pie Jabl, welche man Ddurc) dad Meffen oder Jeilen erbdlt, bHeifit

Q[Quotient,

Tl 512 : 6 2,9 546 : 3 1830080 : 9
1392 : 8 3984 : 6 24563 : 7
8106 : 9 2465 :+ b 13762 : b
1648 : 4 3388 : 8 3b724 ;: 4
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“14. Welden Stellenmwert Hat der Quotient, wenn moan Einer,
Behner, Hunbderter, . . durch Giner dividiert?

Berridyte die folgenden Diviftonen o, daB du bdie Produfte
aud dem Divijor und der jededmaligen Stelle ded Luotienten fogleich
wifrend ded Multiplizierend von dem entjprechenden Dividenden
jubtvabierit und nur die NRejte anjcdhreibit:

15. 3954 : 6 = 659 6 in 39 6mal, Bleibt 3:

35 6 in 35 5mal, bleibt 5
b4 6 in 54 9mal,
0
16. 35826 : 7 19. 345672 : 4 18, 127872 : 6
90472 ; 2 928805 : b 190645 : 7
19506 ;: 3 270424 : 8 685 509 : 3
82431 : 9 736848 . 7 803176 : B
19. Dividiere 70 762 durch 2, den Quotienten wieder durd) 2

und jo fort Smal!

2. Dividieve 262 144 durch 8, den Quotienten wieder durch 8
und fo fort HBmal!

<l. Dividbiere 272 160 dburch 2, den Quotienten durd) 3 und
Die weiteren Quotienten durd) 4 und b!

22, Dividiere ebenfo 131 b44 nach und nad) durch 3, 4,
b, 7, 9!

2. 94bb : 4 Hier bleibt zuleft 3 aIE%Re\'t.
M, 1783 : 2 R 28357 : 8 K, 425876 : 9
 B407 : 3 61444 : 9 627 851 : 6
8165 : 4 919227 : b 288 039 : 4
7526 : 6 80 366 : 7 835 613 : 8

2¢. 8 Rinder teilen ihr viterlihed Grbe von 6784 K 3u
gletchen Teilen; mwieviel erhdlt jedbed? Der dltefte Sobhn legt dasd
Grbteil jedbed Rinded in ein befonbered Sparfajfebuch ein: mwelchen
Betrag iibernimmt die Sparfaffa?
Wie madit man die Probe beim Dividieren?
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28, Ein fnabe fdreitet ein quadratifched Feld mit 5736 Schritten
ab; wieviel Schritte fommen aunf eine Seite?

29. Gin Dampfidiff fahet in 9 Stunden 234 km weit; wie-
viel km legt ed in einer Stunde suriic?

30, Wenn ein Jufgdnger i einev Stunde b5 km uriidlegt,
wieviel Stunden miigte er gehen, um bdie 2860 km Dder gamgen
Donaulinge abzujchreiten ?

b.

*31. Wie oft ift 10 in 80, 170, 740, 1 000, 3 000 enthalten?
Wieviel Behner {ind 4 000, b 300, 7240, 8 060 ?

*32. 1 m Seibenband foftet 1, 4, 8, 2K; ? 1dm?

*93. Wieviel betrigt der 10. Teil von 6 Behnern, von
b Hunbdertern, von 1, 3 Taufendern, von 8 Behntaufendern, von
1 Million?

ad. 970 : 10; 2380 : 10; 5637 : 10.
*30, Wie oft find 3 8. in 15 3. enthalten? Wie oft ift 30

in 210, 300, 360, 20 in 80, 200, 240, 70 i 280, 560, 700,
840 enthalten?

*36. Wieviel Schodt Jind 240, 480, 540 Stiif? Wieviel Schodt
und Stitd jind 260, 386, 184 &tiicf ¢

*3¢. Wieviel ift der 10. Teil von 602 Wieviel ift die Hilfte
ped 10. Teiled? Den wievielten Teil Haft du nun? Wieviel ift
ber 20. Teil von 80, 600, 3 000 ?

*38, 20 m Gtoff foften 160 K; mwieviel foftet 1 m ?

39. 1340 : 20; 7620 :60; 11760 : 80:
40. 8767 : 30: 79424 : 70: 47 805 : 90.

*41, Weldhen Stellenwert hat der Quotient, wenn man Sehner,
Dunderter, Taufender, . . durd) Sehner dividiert?

*42. Wieviel Dupend find 48, 120, 108 Stiif? Wientel
Dupend und Stiid find 40, 77, 92 Stiic ?
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43. Fiiv bie Verpflegung von 63 Watfenfindern rurben
34 461 K auggegeben: wie Hodh fommt bdie Verpflegung fiir emn
find zu jtehen?

936 $36
34461 K : 63 = 47K : mithin fommt die Berpflegung eines
315 Rinbes auf 547 K.
2 96
252 344 §.: 63 = 5 §.
441 296 8.: 63 = 4 3.
441 441 €. : 63 = T 6.
0
Rechne ebenio : .k
44. 1632 : 12 \}5’ 11 016 : 72 530 955 : B7
dogd)d v 2 10 062 : 43 233 872 : 86
1895 : 31 300561 : b3 721 410 : 48
7644 : 42 24 867 : 81 145 426 : 19
47. 23394 : 93 = 251
479 9 in 23 2mal (Taufender, durd) Jehner

144 dividiert, geben Hunderter); 2mal 3 ift 6
und ¢ ift 13, bleibt 1; 2mal 9 ijt 18 und
o1 Hejt { it 19 und 4 ift 23; 9 Berab.

9 in 47 Smal; 5mal 3 ift 15 und 4 ift 19, bleibt 1; 5mal 9 ift 45
und 1 ift 46 und 1 it 47; 4 Berab; u. §. w.

48, 13824 : 24 49, 18796 : 37 &567 320 : 13
70 432 : 62 44184 : 56 725 235 : 35
23 436 : 93 B4 201 : 89 754 186 : 89
85 513 : 34 59 500 : 68 376 596 : 66

21, Dividiere 179 820 burd) jede der Zahlen:
a) 12, b) 18, ¢) 283 d) 37, e) 46, f) 89.

02 Dividiere durch 68 jede der Sahlen:
a) 30590, b) 122604, c¢) 378935, d) 790 264.

+ Gine VBrieftaube legt in einer MWiinute 1980 m zuriid;
wieviel in einer Sefunde ?

$. Der Wien - Bubapejter Schnellzug fahrt in 40 Minuten
43 920 s reit; wieviel m in einer Minute ?

. Su einem Safre erhilt ein Arbeiter 1488 K Qobhn:
wiebil in einem Vionate ?
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C.

*56. Wie oft ift 100 in 500, 1000, 3000, 4 600 enthaltern ?
Wieviel Hunderter find 16 000, 34 000, 23 500, 65 30072

*57. 1 kg Raffee foftet 3, 4, b K; wieviel foftet 1 dkg?

*98, Wieviel betrdgt der 100, Teil von 6 Huubertern, von
1, 5 ZTaufendern, von 8 Behntaufendern, von 1 Wiillion ?

59. 593000 : 100; 79214 : 100; 81003 : 100.
60. 21500 : 500; 82200 : 600; 91 200 : 800.

- *61. Weldhen Otellenmert Hat der Quotient, mwenn man
Punderter, Taufende® . . durd) Hunderter dividiert?

62. 98174 : 382 63, 683295 : 435 64, 165025 : 806

94 417 ; 263 59 349 : 219 bb 225 : 235
104 016 ; 197 219 462 : 367 197 142 ; 319
310 650 : 475 483 426 ; 592 2bb 346 : 299

*65. Wie oft ift 1000 in 12000, 35000, 925000 enthalten ?
*66. 1 kg Safran foftet 180 K: 1wieviel foftet 1 g2

*67. Wieviel betrdgt der 1000. Teil von B Taufendern, von
4 Behntaujendern, von 3 Hunbderttanfendern, von 1 Million ?

68, 123000 : 1000; 3783259 : 1000; 640825 : 1 000.
69. 832000 : 2000; 786000 : b000; 924000 : 7 000.

*70, Weldyen Stellenmwert Hat der Quotient, wenn man Taufender,
Behntaufender, . . durd) Taujender dividiert?

71. 8385326 : 3214 2. 37866 : 6000
8H77 864 : 7848 589 213 : 8100
9928374 : 1938 241 705 : 1580
7103 376 : 3 402 681 600 : 2400

3. Dividiere 702 000 durch jede der. Bahlen:
a) 240, b) 390, c¢) 2260, d) 2340
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4. Der wievielte Teil von 1335 ift 89¢
¢9. Bon welder Bahl ift 11 016 dag 17fadye?

6. Gin Rnabe multiplizierte 732 mit einer andeven Jahl und
echielt 172 020; welched war die anbere Zahl?

*77. Gine 8flafiige Schule Hat 360 Schulfinder; wieviel fommen
ourchjchnittlidh) auf eine Klaffe? |

. Sn 18 Gcjulen eines Besictes befinden fich 2 952 Giler;
wie viele Schiiler fommen durd)fdhnittlich anf eine Schule?

4. 3n einer Baumjchule jtehen 1 470 Baumdhen in 35 gleichen
Jethen; wie viele in einer Reihe? .

"ﬁh un einer Baumjdjule befinden fidh 1728 BViumchen in
lauter gleichen NReiben; wie viele Reihen find e8, wenn in jeber Reihe
48 Baumchen ftehen ? ' '

*81. b Perfonen teilten zu gleichen Teilen eine Summe von
- 415 K; wieviel erhielt jede Perfon?

B2, 1530 K mwerben unter mehrere ‘Lerjonen jo verteilt, dap
jebe/Perjon 85 K erhilt; wie viele Perfonen find e8?

Gine Hanbeldgefelljhaft gewinnt 8000 K; mwie viele
Pedjorien {ind in der Gefelljchaft, wenn auf jede BOO K entfallen ?

’ﬁn Semand zablt jabrlid) 336 K Wohnzind; wieviel fommt
auf I Monat ?

4/ Der Gehalt eined Beamten Hetrigt 3 600 K, wovon er
348K erfpart; ‘mieviel Hat er monatlich audgegeben ?

ﬂ:fk Sn einem Haudhalte werden im Vionate 156 K aqus-
gege

; wie lange reicht man mit 2496 K ?
*87. Fiir 9K erhilt man 46 m: wieviel fiir 1 K 9
o 12K o as gy R o
Cin Wirt fauft um 1932 K Wein, dbad Al um 84 K;
_wieviel Al find 83
90 Wie Hoch fteht bas Al, wenn a) 23 hl BT4EED) 28 Al
| 18&9 K foften?
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*91. Gin Qandmann exntet 156 Al Korn; £ bdavon verbraudt
er fiiv fetnen Hausdhalt; wieviel A/ find dad?

92. Gin Gut hat 2457 ¢ RKartoffeln geerntet; 15 davon behielt
mon fiiv die nddhfte Wusdjaat; wieviel ¢ fonnte man verfaufen’?

93. Cin Handler fauft um 8724 K Getreide und gewinut
beim Berfouf 1% desd Cinfaufdpreifes. a) Wie grof ift fein Nuben,
b) wie grof ift der Berfaufdpreisd?

Bermijdhte Anfgaben.
100m* =1a; 100a = 1 ha; 100 ha = 1 km?,
+ Gin Shulzimmer hat 36 m? Bodenjlache ; wie hod) fommt
ber Fupboden zu ftehen, wenn 1 m? 6 K foftet?

‘ﬂ; Semand bezahlt fiiv 84 m? Grund, welden er jur BVer-
groperung feined Gartens anfauft, 2940 K; wieviel fojtet 1 m??¢

Cin Borgavten mit 72 m?; wieviel m? fehlen auf 1 a ¢
« Wieviel m? find 7, 12, 26, 48, 86, 90 a?
2 24 o find fiiv 288 K verfauft worden ; wie Hoch fommt 1 o ?

*6., Der Hof ded Qitihloffes Schonbrunn bei QBwn mift
200 a; wievtel ha jind e8?

*4, Wieviel a find b, 18, 27, 39, b4, 80 ka?
ﬂ Fiir 1 Aa Feld bezahlt man 34 K Pad)t; wieviel fur 86 ha ?

*D, Der Parf bed Luftfchloffes Sdyonbrunn umfafgt eine
ylache von 1 km?; wieviel ha mipt er?

*10. Bom Gebiete ber Stadt Wien entfallen 2 383 ha auf
Gdrten; wieviel Am? und ha find eg?

11. Sm Sahre 1906 Yatte Wien 38763 @aufer und
1958 323 Cinmwofhner. Dad Gemeindegebiet war 273 km? grob.
a) Wieviel Hiufer, b) wieviel Cinwohner famen durdhjchnittlich

auf 1 km??
#

*12. 3 1l Objtwein foften 81 K; wie Hhoch fommen

3 Al Tojten 81 K,
{ Al toftet den 3. Zeil von 81 K = 27 K,
8 hl fojten 8mal 27 K = 216 K.

I A AT <IN DA T F U e ey
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“13. 7m Gtoff foften 35K *14. Fiir 8K . . 32 m Cpiten
Ym0 pa I3 Ku oo o2 |
115.. Gine Miihle liefert in 5 Stunden 45 Al Mehl; wieviel
m 12 Gtunden?

16. 37 Gtiit Geffel...333K 17, 32 kl Gffig...448 K

85 . 198 2

*18. B74+832 | 79469  *19.64—34 | 156— 28
64+ 47 | 38483 87 11 | 188 47
39+ 78 | 86+45 4897 181 8y
85+ 46 | 68+ 37 93—76 | 822 — 139

*20. Aug einem Fafle, dag 25017 enthielt, nabhm man 49 [,
857 und 647 Heraud; wieviel blieb jededmal iibrig ?

2l. Bu einem Bau Hat eine Jiegelbrennerei 15360 Biegel su
liefern; den bdritten Teil Hat fie {chon beigeftellt; mwie viele Biegel
hat fie nod) zu liefern?

322 Der Umfang eined Wagenrabed betrdigt 225 em; weldhen
AWeg hat dag Rad nach) 8 Umbdrehungen zuriidgeleat?

\23. Der Umfang eines Wagenradesd betrigt 25 dm: wieviel dm
Weged leat bad Rad nach) 3280 Umbdrehungen zuriic? |

24, Wie oft hat fich) ein Rad von 3 m Umfang wmedreht,
wenn fein uriidgelegter Weg 7881 m betrigt ?

2. Der RKnabe A geht in 3 Minuten 180 m weit, der
ftnabe B in b Minuten 330 m weit; welde Strede legt jeder in
1 Minute uriic ?

\264 Bon zwet Cifenbahnziigen legt der eine 840 Am in
28 Gtunden, ber zweite 646 Am in 19 Gtunbden uviict; mwelcher
bewegt fich fchneller?

R4, 50327 + 38922 28, 72005 — 25 168
91 368 -+ 40575 63 083 — 18427
84 236 + 39 468 b7 201 — 2b 903

Mocnits IV. NHedenbud) (Nraud u. Habernal). XI. 1198. 3
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*29, Drei Briiber Haben zufommen 240 K erfpart; davon
gehort dem erften 4, bem zweiten & und dem Dritten ber NReft;
wieviel fommt jedem zu?

30, Drei Perjonen erben zujammen 4660 K ; A erhdlt bie
$ilfte, B bden bdritten Teil vom Gamgen, C den Rejt; wieviel
exhdlt jeber?

81, Jemand Hinterldft ein Vermdgen von 15852 K, worauf
aﬁeg_?jﬁo K Sdulden laften; wieviel betrdgt dbad reine Bermogen

32 Jemand Hat 2340 K; er nimmt davon bden 5. Feil,
vont Dem Nefte den 6. Teil, von dem neuen Refte den 10. Teil
wegq; wieviel hat er nody?

- *33. Wieviel ift:

| a) die dlfte von B8, 160, 212, 328, 514, 6362
b) bec 4. Reil: . 72 2000 812 436 624 7522
plo L6, L s B 1RG0 B76 < KRR T 8647

R o4, 1 ¢ Cdyweinefleijd) foftet 172 K; wieviel foften 27 ¢?
-3 1 Akl Qinfen s B G s 118 Al 9
B 9 hl Wein foften 252 K; wie hod) fommt 1 Al 2
™% 156 m Geidenftoff foften 105 K; wie Hodh fommt 1 m?

\ PN Cin Flefjder faufte 6 Schmweine & "8 K und 4 RKiilber
3 H; dafiiv begabhlte ex 465 K; wieviel blieh er fchuldig?

9. Cin Raufmann exhilt 8 ¢ RKaffee & 275 K, 42 ¢ Buder

'y 76K und 78q Reid a 64 K; wieviel Hat er im gangen dafiix

s zablen’?
*40, Wieviel ift:
a) 3mal 238, 61, 52, 94? | b) Bmal 130, 212, 3267
dmal 62, 27, 74, 8b? mal 260, 814, 5242
6mal 81, 33, 78, b§? | Bmal 132, 445, 38372

1. Die drei volfreichiten Stiidte der bfterr.-ungar. Monarchie
waven nac) der Volfjahlung vom 31. Degember 1890: Wien mit
13645648, Budapejt mit 500818 und Prag mit 182530 Ein-

wobnern; a) wieviel Menjchen lebten in allen diefen drei Stidten,

wle el g P AT, ey ey e ST ey, g T e R S ST S L g
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b) wieviel Gimwohuer Hatte Wien mehr ald Bubdapeft und Prag
sujammengenomumen ¢

A42. Bien Hatte im Jahre 1898 371 jtidtifche Volfs- und
Biirgeridhulen , welde von 176 914 Rindern befucht mwurden.
a) Wieviel Rinder Ffommen bdurd)dmittlih auf eine Schule 2
b) Wieviel Madbchen waren unter den Schulfindern, wenn man
37 005 ©djulfnaben 3dablte ?

&3, 7896 X 361 44, 5508 : 81 45, 11844 : 36
2910 X 908 7084 ; 92 70092 : 18
3704 X 87H 4067 : 49 22b 280 : 76

[46. Dividiere 707 281 bdurch 29, bden Quotienten wieber
ourd) 29, und fo fort, bi8 du auf ven LQuotienten 29 fommit 2

——+

37
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Bweiter Abjdnitt.

Dad NRedynen mit mehrnamigen Jahlen und
Desimalzahlen.

I Ginfithrung der Dejimalzahlen,

a. Sehntel, Qundertitel, Taujenditel

*1. Wieviel dm find 6, b7, 418 m? Wieviel m find 50,
480, 1080 dm ?

*2. Wieviel dm find bm 4 dm, 76 m 8 dm? Wieviel m und
dm find 47, 579, 2 338 dm?

¥3. Der wievielte Teil eined m ift 1 dm? Wie fann alfo
1 dm genannt wexrden ?

4, Led und jchreibe: 2m 3dm = 23m. Cbhenjo 6 m
7dm, 15m 2dm, 403 m B8dm, 729 m 4 dm, 9 dm.

9. Qied und fhreibe al8 m und dm: 356m, 1047 m,
6389 m, 1'3m, 0°7 m.

*0. Cin Fenfter ift 1'9 m hodh) und 1'2 m breit. Gib beide
Auddehnungen in dm an!

*4. Wieviel Behntel find 1 Ganges, 4, 7, 10 Ganze, 6 Gangze
3 Behntel ?

*8. Wieviel Gange und Jehntel find 42, 73, 105 Sehntel?

9. Schreibe blof mit Biffern: 7 Gange b Behntel; B3 Ganze
2 Bebhntel; 7 Behntel.
“10. Wie nennt man den 10. Teil eined dm 2 Wieviel em find
3 dm, 7Tdm, 4 dm 6 cm, 8 dm 9 em? Wieviel dm und em find
50, 80, 47, 93 cm ?




o

11. Bieviel cm find 3, 9, 15, 48, 78, 213 m? Wieviel cm
fmb dm 7dm, 3m bdm 7em, Bm 2dm bem, 6 m 23 cm,
7m 8 cm?

12. Wieviel m, dm und cm find 645 cm, 1852 cm,
40 845 cm ? |

*19. Der wievielte Teil eined m ift 1 cm? Wie fann aljo
I om genannt mwerden ?

14. Led und {dhreibe: 83m 4 dm 5 cm = 345 m. Gbhenio
Sm Tdm 6em, 4m bem, 8dm 7 cm, 2 cm.

15, Qes und {chreibe ald m, dm und cm: 184 m, 275 m,
308 m, 046 m, 0°'08 m.

16. Gin Sdulimmer ift 8 m 4 dm lang, 56 m breit und
326 m hod). Gib bdiefe Ausdehnungen in cm on!

- *17. Wieviel ift ber 10. Feil eined Behnuteld? Wieniel
Oundertjtel find 3, 5, 9 Sehntel, 4 Behntel 7 Hundertitel 2

“18. Berlege in Behntel und Hundertjtel: 35 Hunbdertite!,
[ 18 Hunbertitel.

19. Sdyreibe mit Jiffern: b8 Gamge 1 Sehntel 3 Hunbdertitel;
107 Gange 36 Hundertftel; 12 Gange 4 Hunbertftel; 92 Hundertite!;
3 Hunbertitel,

5
_g
ﬁ
§
!
5
:
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*20. Wie nennt man den 10. Teil emeé em?  Wieviel mm
hat 1 dm, wieviel 1 m?

“21. Wieviel mm find 4, 7, 11, 29 m, 7 m 35 mm?

22 Wieviel m, dm, cm und mm find 5947 mm, 57 020 mm 2

*23. Der wievielte Teil eined m ift 1 mm? Wie fann alfo
L mm genannt werben ?
24, Qied und fhretbe: 3m B dm 7Tem 3 mm = 3B73 m.
Ehenfo
3m 6dm Bem 8mm, 2m 6dm Bmm, 1m 7dm 9 mm
6m 2dm, 4m Bem, 8dm Tem, 3dm, 7cem, 4 mm.

20, Lies und fcf)reiﬁe al8 m, dm, em und mm
0’128 m, 9327 m, 6519 m, 3846 m, 0301 m,

)'

6038 m, 7809 m, B27 m, 0302 m, 4007 m.
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*20. Wieviel ift der 10. Teil eined Hunbertfteld®
Wiepiel Toufendftel find 1, 2, 3, . . 9 Hunbertitel?
Wiepiel Taujenditel find 1, 2, 3, . . 9 Behntel?

*2¢. Berwandle in Taujenditel : -
3 Behntel b Hundertitel 2 Taujendftel, | 8 Hundertitel 9 Taufenditel,
7 4 1 {4 8 /4 4: /4 2 {4
b, -6 i - | 1 Bebntel b .
9 {4 4: {4

*28. Berlege in Behntel, Huunbertjtel und Taujenditel:
427 Taujenditel, 608 Taujenditel, 51 Taujenditel.

29, Sdreibe mit Jiffern: 16 Gange 2 Behntel 9 Hunbertitel
4 Taufenditel; 4 Gange 139 Taujenditel; 42 Taufendftel; 8 Sehntel
b Taujenditel.

b. Behntaujendijtel, Qunbderttaujenditel, Milliontel.

*30, Wieviel m {ind 3, 8, 12, 35 km, 25 km 326 m?
*31. Wieviel m find 0’1, 0°01, 0°001, 0'534, 7896 fm ?
*32, Dex wievielte Teil eined km ift 1 dm, 1cm, 1 mm?

3. Schreibe mit Biffern:
4 Gamge 3 Bebhntel 5 Hundertitel 7 Taufenditel 9 Jehntaujendite! ;
1 Gamged 2037 Sehntaujendite! ;
907 Bebhntanjenditel; 57 Hunbderttaujenditel,

Einer, Jebner, Hunderter, . . . find Ganje; Jehntel, Hundertitel,
Faufendftel, . . . heiffen Dejimalen (Jebhnteilchen), Gine Jabhl, welche
Gange und Degimalen oder auch bloff Dejimalen enthdlt, Dheifit eine
Dezimalzabl.

*34. Bergleiche die Werte von 03 und 0°30, 0'8H und Or'850,
0’4 und 0400, 0°926 und 0°9260 !

Wag ge|dyieht mit dem Werte einer Degimalzahl, wenn man ihr redhts
eine, awei oder mebrere Nullen anbhdngt ?

*90. Wieviel Hundertjtel find 0'5, 026, 37, 371 ¢
Wiebiel Taufenditel find 0'6, 0'34, 007, 0’3822
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*36. Lied folgende Desimalzabhlen : ,‘
127 85'73 204°123 31416 1977203
532 6°07 19°607 0'8702 | 800954
63 08 | 5008 | 50925 0'81626
0'8 006 | 0092 | 00073 0°00009
8573 = 85 BGange T Jehntel 3 Hundertftel = 85 B. T3 Hjtel.

I1. 2Addieren.

e bdm + 7dm; 04m + 08m; 6m2dm + 8 dm:
34dm + 09 m.

2.2m Bdm + 3m 4dm; 6m 3dm + 3m 7 dm;
56m + 34m; 88m + 99 m.

1 K=100h; 1 h = 001K,
*3. Wieviel h find 5, 8, 17, 37K, 9K 73 h, 38K 8h?
*4, Wieviel K und h find 831 h, 1600h, 1262h, 6370 h?

*B. Qesd al3 Kronen und Heller:
584K, 3B6K, 427K, 398K, 041K, 0B7K:
(061G BOY K, . O04K, 92K,  -BhK, O0BK.
6. Schhreibe mit Degimalen:

13K 26h, 4K 72h, 8K 49h, 1K 88h, 7K 19 h:
4K 80h, 6K 10h, 3K 7h, 65h, 70h, 8h

*¢% 82h + 15h; OM4K + 027K; 7K 26 h + 82 h;
309 K + 064 K.

*8, 60h + 31h; 0BK + 018K; 3K 50h + 75 h;
83K + 062K.

1 = 10003 11 = 001 Al

*9, Wieviel I findb 4, 7, 19, 89 kl, 37 Al 712

*10. Wieviel Al und 1 find:
28931, 928 hl, 735 hl, OB4 Ahl, 6'03hl, 56 AL, OB AL?

*11. B8 + 461; 077 hl + 088 Al; 4 hl 251 + 3 Al 80 I:
6'32 Al + 3'68 Al?
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1adl=9011:1cl = 0:011.

*12. Die Mutter fauft 45 1 Wein, fpdter noch) 2°317 LWein :
oieviel ujammen ?

*13. Gine Flajde faft 1°65 I, eine zweite um 015 1 melhr:
welchen Jnbhalt hat die weite ?

*14. Gine Olflajche hat 1251, eine sweite 085 I Smbalt:
wieviel O geht in beide Flafchen ?

15, Gin Raufmann nimmt ein: 15K 32 h, 13K 83 h und
26 K 6 h; a) wieviel sujammen? b) Rechne, indem du annimmdt,
bap die Vetrdge in (auter Hellexn exlegt werben. c¢) Redhne wie
der Raufmann, wenn er die Cinnabhmen in Dezimalzahlen in fein
Bud) eintrigt.

15K 32h oder 1532h oder 1532K

L 1383 , 13°83 ,
il 2606 , - 26°06 ,
33 K 21 h 5521 h 5521 K = 85 K 2] h.

Ubdieve ebenfo folgende mehrnamige Bahlen :

16. 782 K b5 h 17. 59 hl 261 18. 7m b dm b em
207 . 14 9 048, AR R L
bd6 8 SRR 8, 800
649 , 90, 74 .66, Bl el

19. 47 Im 24b m 20. 7m 8dm B em 6 mm
36, 128 . - SRR o s R
295 88 % Bl Bl i B i
108 . B0 — N e

21. 17245 m 22. 0'9876 23. 15'43
6°378 , 0’8765 8H
4096 , 0'7654 7'046
8327 |, ()'6543 327725
8903 , 05432 0°908
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Wbdieve juerit die folgenden in lotredyter Richtung {tehenden
Pablen und dann fchreibe bdie in wagredhter Ridytung ftehenden
Hablen untereinander und abdbdieve fie gleihfalld:

24, 20, 26. 29, 28.

o). 71593 1+ 36791 + 14321 + 39371 + 11207

30. 5'0605 + 47036 4+ 97531 + 63968 -+ 852'96

31, 84062 4+ 04826 + 85296 + 2468 + 92581

32. 96307 + 16161 + 28406 + 64209 -+ 79369

33. 42086 + 74185 + 16198 + 49527 + 530708

A —— ey gt e — e .

4. Cine Bahlenreihe beginnt mit 6'6728, jede folgende Bahl
it um 2°3056 grifer al8 bie vorhergehende; wie groR ift a) die
iechite Sahl, b) die Summe aller fedhs Sahlen?

39, Cin Kaufmann [6ft in den erften fechd Monaten bded
Tahred 847°62 K, 639’5 K, 73284 K, 800756 K, 87906 K unbd

911 K; wiepiel zujamuten ?
20, Jemand verfauft 13 £l 75 1, 18 Al 90 I und 15 Al 45 [
Wein ; wiebtel ujarmmen ?

37. Gin Ballen foftet im Cinfauf 4685 K, beim DBerfauf
hat man 72°25 K verbient; wiebiel betrdgt dDex Berfaufspreid?

38, Bon einer im Bau bHegriffenen Strafie find 32°8 km fextig,
236 km find nod) ju bauen. Wie lang wird die gange Strage?
(Grgebnid aud) in km und m.)

39, BVier Orte liegen an einer Strafe; ithre Cntfernungen
vonetnanber betvagen 24°36 km, 2968 km und 3266 km; wie weit
(audy in km und m) ift dex erfte Ort vom leften entfernt?

40. Gin Gijenbabhmzug legt in der eriten Stunde 48°732 km,
in Der zweiten 36462 km und in der bdritten 46°648 km Fuviid;
welche Strecfe legt er in allen drei Gtunden uriid? (Crgebnis

and) in km und m.)
41. Gin Gaxten ift 64m 3 dm 6 cm lang und 35m 2 dm
8 ¢m breit; welde Linge hat die Umfajjungdmaner?



A
_ III. @nﬁtru[;terett,
1. 9dm — 5dm, 08m — 08m, 4m Tdm — 3 dm,

D8m — 04dm,.

*2.6m 9dm — 4m 3dm, 1m — Ddm, 8m — 06m,
10 - - 2%

*8. 77h — 25h, 067K — 018K, 6K 82h — 14h,
748K — 02 K.
*4. Bon b K fubtrahiere 2K 50h, 34K, 1K 28h, 425 K.

*5. Bon 12 kg fubtrahieve 3 kg 60 dkg, 75 kg, 4 kg 32 dkg,
248 kq. |

ldg = 01g; 1cg = 001g; 1mg = 0001 g,

*6. Qies ald g, dg, cg und mg: 2396 g, 7425 g, 3029 g,
0389, 80079, 004 q.

*4. Gin golbener Ring wiegt mit feinem Stein 8'48 g, ber
Stein allein 2°3 ¢g; wie {dhwer ift die Faffung?

"8, Cin Dufaten wiegt 3 g 491 mg unbd enthilt 3 g 442 mg
Gold; mwieviel Kupfer enthdlt ex?

9 Die Wodjeneinnahme eined Kramerd betrug 306 K 76 h,
die Audgabe 282 K 35 h; wieviel blieb hm ald Reft?
306 K 76 h oder 30676 h oder 306 76 K.

10. 8 m 128 mm 11. 9%m 321 m 12. 26 m 5 dm 8 cm

—2, 15 , “4 " 408 ,, —18, 6 v 3 g
13, 26 Kl 27 1 14. 174 kg 8 dkg 15. 6 95 dg8cq
— iz " 79, 0 p 86 , | eyl 8,

I —— S ——

16. 6435 K  17. 8974kg 18, 7689 km  19.6'897 km
—41'22 , —2053 , —1284 ,  —0273 ,

20, 4367  21. 17'96 22. 9371 23. 7042
— 27738 — 1858 i, sl — 0682
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94, 39983 25. 592 2. 27-209 2. 57

e i — 2866 = — 1483 _— 91416
28. 10'75038 29. 9'37 30. 100
- — 14062 — 021078 —32'5743
31 20 O194— 8721 32 144'237— 654867
. 97477— 3285 718 — 71818
63'1426—48 275 —82'6629

33. BVon 4986 fubtraf)iere 623{25, pont Dem Nefte wieder
62325, und {o fort Smal! ;

o4. Adbdieve die Zahlen 17 845 8219, 308, 0468, 12°305
643 und jubtrahiere von der Summe den erften Gummanden,
vom Nejt den weiten u. §. w.!

35. Bon einem Stamme, welder 6 m 8 dm b em lang ift,
wexdent 3 m 5 dm 8 cm abgejdhnitten; wie grof ift der Mejt?

26, Cine Gtrafe fiihrt von A iiber B nady C. Bon A nach C
jmd 13 km 86 m, von B nad) C aber bim 625 m ; wie weit ift
e von A nady) BY

37, Cin Grundftiict mm:be mit 475 Al Getreide befit, bdie
Grnte liefexte 538D Al; um wieviel war die Cynte griBer ald die
Nusfaat? (Crgebnis aucf; in &l und 1) |

o8, Cin Landmann fauft 2 A1 45 1 Weizen Zuv %Iuﬁiaat
pavon braud)t ex auf den emen Wcder 1 Al 16 [, auf den anbdern
72 1; wieviel bletbt 1ibrig?-

39. Cin Gdelftein wog 2375 ¢; durd) bdag Schleifen Hat er
047 g verloren; wie jhwer ift er nun?

40. Jemand fauft 73 kg 242 ¢ Geide, davon Ilifit er 26 kg
010 g blau, den NRejt vot fdarben; wieviel (Gt exr rot farben?

41. Gin RKaufmann hat 1348 kg Reid vorvitig; wieviel
bletbt noc) iibrig, wenn ex 316 kg 8 dkg, 276 kg b dkg, 490 kg
7 dkg vexfauft hat?

42, Gine Haugfrau fann monatlid) 80 K fitx die Hausdhaltung
andgeben; fie gab in ben erften drei Wodjen 15 K 42 h, 22 K 75 I,
183 K 36 h aud; wieviel blieb ihr fiir den Neft des Monats ?
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43. Semand hat mit Enbe Desember 68 K 38h bares Geld, e

nimmt ein : qibt aud:
im Jdnner .....207 K 28h 214K 42h
, yebemar. .. .302 75, 138, 80, -
e R 288 , 64, o084

wie grof ift feine Barjhaft am Ende eined jeden Wonatd?

-

Dag Quabrat;%iln"meter und feine Teile.

*44, Gine Tijhfliche mift 1 m?; wievielmal fo grof ift dev
Boven eines Saaled, ber 1 o Flicde Hat?
1 m: — 001 a; 10 m? = 01 a.
45, Duiife it @ aud: 1, 9, 10, 30, 84, 100, 850, 944 m?.
46. Wieviel m? find 0°02, 0°08, 0’1, 04, 0°32, 045 a?
49. Die Grundfliche eined Haufed mipt 842 a, der dazu-
nehovige Garten 18'78 a; wieviel betrdigt Der JInbalt beidexr?
(Grgebnid aud) in a und m?)
*48. Gin Feld ift 1 ka grofp; wieviel Ubteilungen zu 1 a
fann man darvaud machen ?
1a= 001 nha; 10 a = 01 ha.

49. Driide in ha aud: 1, 8, 20, 40, 65 a. Wieviel a find
003, 007, 0°3, 07, 0°72, 0'8b ha?

50. Bu einem Dorfe gehoren 9842 ha Felder und 8464 ha
Wiefen: um welche Flache {ind bdie Felber grofer ald die Wiefen?
(Grgebnid aud) in ha und a.)

*51. Gin Wald mifit 1 km?: wieviel Teile ju 1 ka fann man
baraugd machen ? |

1ha = 0001 km?; 10 ha = 01 km?,

52, Driide in km2 aud: 1, 7, 20, 60, 83 ha. Wievtel La
find 0°04, 0°06, 0’1, 0°6, 054, 0'81 km??

53, Wiend Gemeindeqebiet mift 27308 km? bdavon {ind
28'b1 km? durd) Haujer mit ihren Hofen verbaut; wie grop ijt
bie unverbaute Flache? (Grgebnig aud) in Am* und ha.)

% P i s
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4. Die Gemeindegebiete dreier benachbavten Ovtdgemeinden

meffen 876 km?, 911 km? und 1224 Am?; wieviel ujammen?
(Grgebnis aud) i km2 und fa.)

Iih Multiplizieven mit ganzen Jahlen,

a.

*1. Wieviel betrigt dad 2-, 3-, 4-, . . Hadye vou 4 dm, 07 m,
0'8: von 3 em, 0'0Bm, 0°09: von 6 mm, 0°008 m, 0°0022

*2 Wieviel K und h find 6mal 30h, 45h, 018K,
2K 24 h, 415 K? | |

*3. Wieviel betrdgt dad Sfache von 23, 034, 0'1259
*4, Wieviel foften 51 Wein & 1'2 K?2

o AL G A 14K 80KY

o , 6m Leinwand & 142 K?

W e , B8m Geidenftoff 4 4 K 15h?

8. Cin Fabritdarbeiter verdient monatlich 91 K 25 h: wieviel
m 5 Wonaten ?
91 K 25h X 5 oder 9125h X 5 pder 91°25 K X 5.

9. 1448m X 4 10, 7818 X 6 11,3143 X B

29778 . X T 0269 X 7 5067 X 9
97'82K X 2 5408 X 3 71135 X b5
12443, X B 167'39 X 2 185'399 X 6

*12, Weldjen Gtellenmwert Hat dag Prodbuft, wenn man Sehntel,
Hundextitel, Taufenditel, . . mit Einevn multipliziert?

15. 3n einer Fabrif Hat man tdglih) 28872 K an Wrbeits-
lobn 3u bejablen; wieviel in den 6 Arbeitdtagen der Wodhe ?

14, Gin Urbeiter erhilt in der Wode 26 K 50h Lohn;
wiebiel erhalten 9 Wxbeiter ?

b.

“15. Wieviel Dbetvdgt dasd 10fache von 3 dm, 06 m, 0B:
bon 7 ecm, 004m, 008; von 2mm, 0°009 m, 0°003 2
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*16. Wieviel K und h find 10mal 40 h, 66 h, 032K,
7K 42h, 535 K? |

*17. 1 dm Toftet 8, 17, 38, 54 h; ¢ foftet 1 m?

*18. Fiir 1 Behnhellerftiicf erhilt man 1 dkg 8 ¢g; wieviel
fiie 1 K2

19. 745K X 10; 1842kg X 10; 6928 X 10.

*20. Wie grof ift bag 20fadje von 4 dm, 0°6m, 0°'7¢

21, 128 m X 60: 6B4 A X 70; 13124 X 50.

*22. Weldgen Ctellemwert hat dad Produft, wenn man Sehntel,
Hundertftel, Taufenditel, . . mit Jehnern multipliziert?

23, Gin Galf Getrveide wiegt 9475 kg; mwieviel mwiegen
10 Gide? (Crgebnid aud) in g, kg und dkg.)

24, Cin Fuhrmann Hatte 20 Side & b4 kg 6 dkg geladen;
wie {dwer war die Ladbung?

*20. 1kg Fleijdy foftet 1K 84 h; wieviel foften 3 kg ?
wieviel foften 10 kg?  Wieviel foften mithin 13 kg ?
20. Multipliziere 38 K 62 h mit 27.

Bejtimme folgende Probdufte:

2d. 308K 8h X 39 28. 4ha 8 a X 49
17m2dm 7em X 23 17 &l 331 X 82
38 km 349m X 14 248 kg B9 g X 73

29, 819'8m X 53 80, B4'27 X 47 31. 35426 X 19
4042, X 72 168'39 X 68 9'2156 X 56

C.

*39, Wieviel Detrdat dag 100facke von 9 h, 008K, 37 h,
048 K%

*33, 11 foftet 16, 20, 36, 48h; ¢ foftet 1 Al Y

*84, 1kg , 18,82, 48,96, ? , 1g¢°

*35, Dad m? eined Baugrunded murbe fiir 5K 18 h ver
fauft; wie hod) fam dad a?

#36, 11 Weizen wiegt 78 dkg; wieviel wiegt 1 Al?
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37. 736 K X 100; 6241 X 100; 490656 X 100.

*38, Weldhen Stellenmwert Hat dad Produft, wenn man Jehntel,
Hundertitel, Taujendftel, . . mit Hundert multipliziert?

39, 2'468 X b79 40. 15261 X 362 41, 0'8226 X 607
0°097 X 284 81397 X 445 6816 X 480

42. 02345 X 1000; 3142 X 1000: 085 X 1000.
43. Wieviel betrigt bag 120fache von 40'57?

———————

*44, 8 kg Reid foften 5 K 28 h; mwieviel foften 72 kg ?
12 kg find 9mal 8 kg; T2 kg foften alfo 9mal 5 K 28 h.

*45. 12m foften 4 K 20 h: 2 foften 24, 48, 60 m?
MO 6k . U 40 B B0 Tk
M. 201 ., 4 80 0 9. 40,60, 19012

1 Dufaten gilt 11 K 29 h; wievtel find 9, 17 g 38, 149

|2\J gfaten roert ?
49/ Gine Maxt gilt 1'17 K; wieviel find 8, 27, 145 émavf ert ?
50. 1 kg Fleifch foftet 1'84 K wieviel foften 36, 48 kg?
dl. 1 g Cdyweinejdhmalz fojtet 12425 K ; wieviel foften 24, 37 ¢ 2

——

D2 Cin Beamter bezieht monatlidh a) 132K 50h, b) 181 K
26 h; wie grof ijt fein Jabhredgehalt ?

o3, Wenn 1 Wrbeiter tiglich 2 K 12 h verdient, mwieviel ver-
bienen 16 Arbeiter in 256 Tagen ?

an  einer  Fabri Z‘ 34 Mdnmer und 12 Frauen

gt; wieviel b Wochenlohn, mwenn ein Mann
h, eine %mu h¥exfilt ?

50 Gin Beamter Hat’ Iabrhd) 2000 K Gebhalt; er gibt tdglicy
184 h auf Kojt, monatlid) 32K 25 h anf Wohnung und Bebdienung
und jaheli) 578 K 70 h auf die iibrigen Bebiirfniffe aus: wieviel
exjpart exr m eimem Jahre?

56. Gin Brunnen liefert in jeder WMinute 1362 I Waffer:
wievtel in 1 Stunbe?
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0¢. Gine Miihle Hhat 6 Gdnge; auf jedem Gange werden
wiglich 5 Al 36 1 Korn gemabhlen; wieviel wixd auf allen Gdngen
m 42 Tagen gemahlen?

08. Cin Raufmann fauft 169 Buder & 71K 52h und
verfauft den ganmgen LVorrat fiir 1424 K; wieviel gewinnt er?

59 Jemand fauft b8 Al Weizen fiix 765 K ; er verfauft
17hl a 13K 95h, 28 4kl a4 14 K 6h, ben Nejt 4 14 K 18h
per hl; wie grof ift ber gange Gewinn?

- 60, Jemand fauft 3 Al Weizen a 1247 K, er 3ahlt 8 Fiinf-
fronenjtiicte; wieviel erhalt er juriid?

61. Rednung fiiv Herrn Karl Diohr

uber ge[tcferte @tﬁmttmnrcn

A e ——

'\ Fetl K | h

7. Mai | 6m fdhmwarzed Tud) a4 12K 28h

12, ., 3 Weftemsenuge & 3K 85 h.

12 , || 14m Leinwand 4 1K 48h. .

2o 3 Duend Knopfe &4 1K 16h . | ..

26, 2 Oofenftoffe & 13K 86h. . .| .. | ..

96 Yepent®om 0 0 e DD
Gumme

|
i

V. Dividieren durd) ganze Jabhlen,

a.

*1. Wie grop ift der 3. Teil von 9dm, 06 m, 186, 42379
8, . aag a8 08B, 98, 8489
fgol Loon be g 0 g aia  B°019m, 0°044 9

*4, 8 m foften 6 K 8h; mwieviel foftet 1m?

Sm Kopfe: 6 K 8h = 56 [ehnfh. + 48 h.
Der 8. Zeil von 56 J. find T 3. = T0 h, der 8. Feil von
481 find 6h; T0h + 6h =76

*D. 6 kg Reid foften 5 K 4 h; wieviel fojtet 1 kg?
*6. 9m Organtin foften 4 K b h; wieviel foftet 1 m?
*¥7. 7 kg Buder foften 6 K 16 h; wieviel foftet 1 kg?

Mocnifs 1V, Redenbud) (Kraus u. Habernal,) XI. 1198, 4

il | Mg Tt i = g - g - = i et A wd Y. al P e L P R TR AR T L e M T LAl Lilllate M e T - 0 i 1 i, - 1
el e ' -q- 1_,;”__‘1 "-; e L L N o Rty e R L e ____:\-_:_ r‘f'.';l.' _-!_._"__'».-_z___ér gk o MG e r [t 2 |,1.:1_|_-{___,'W__ L wi Hr gt A i, S .
i ! e N T Ry s T o o i p e o, y e 3 e L T L L o e e A g bR g o o8 £
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8. Cin Weinhandler bezahlt fiix 7 Al Wein 393 K 96 h:
wie hocd) fommt 1 Al ?
393K 96 h:T oder 39396 h: 7T oder 393 96K ; 7

Redne al8 Probe, wieviel du erhdltft, wenn du den Preid eined /il
fiebenmal nimmit!

9 b221 K 1 6 10, 31536 Al : 7 11. 00234 : 9
b'vl2 4 18092 kg : 8 39801 : 6
2124m : 6 10631 : 2 17°3442 : 4

*12. Weldhen Stellenmwert Hat dex Qubtient, enn man Sehntel,
Hunbdertitel, Taujenditel, . . durch Einer dividiert?

13. Gine Familie verbraucht in einer Wodhe 43'75 K ; wievie!
purdyfchnitthich in 1 Tage?

14. Die Kleider einer Familie von 6 Perfonen fofteten im
Sabhre 468K 24 h; wieviel fommt durcdhidhnittlich auf eine LPerjon?

15. Der Umfang eined quadbratifchen Felbesd ift 2684 m; 1ie
grof ift eine Seite? |

16. @in gleichieitiged Dreied Hat einen Nmfang von 0°984 m
wie qrof ift eine Seite?

b.

*197. Wie grof ift der 10. Teil a) von 1, 2, bm, von 1, 4, 72
b) von 1dm, 3dm, 06 m, 08, 562 ¢) von 1 ecm, 4 em, 0°09 m,
007, 0°362

*18. 1 m Band foftet 1, 1'4, 2'8 K : wievtel foftet 1 dm?2

*19. 1 dkg Gold foftet 32'8 K ; wieviel foftet 1 ¢?

20. Dividiere folgende Bahlen durch 10:
645 K, 8416, 263K, 74 hl, 48359, 024.
*21. Wie grop ift der 10. Teil von 62 Wie qgroff ift der
3. Tetl vom 10. Teile? Den wievielten Teil Haft du nun?
2 876 K : 20; b3'1kg : 30; 214'83 Al : 70.

*23. Welchen Stellenmert hat der Quotient, wenn man Giner,
Behntel, Hunbdertftel, . . durch Behner divibiext ?

~4. Gine Wafferleitung liefert in 1 Stunde 7942'2 hl Wafjer ;
wieviel i 1 Minute?
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25. Gin Brunnen gibt in einer Halben Stunde 3324 Al Waffer;
wieviel in 1 Minute?

20. 73 hl WBiexr werden mit 2706 K 84 h Beﬁa[ﬂt ieviel

foftet 1 Al ?
290684 h : 13 =13108h=—5¢(K &b
51 6
584 oder 270684 K : 73 = 37T08K
516 — 37K 8h
584
2¢. Bejtimnte ebenfo die Luotienten:
a) 120 km 509 m : 37 " d) b1b Al 451 : 65
b) 402a 81 m2 : 29 | e) 13764 km : 37
c) 100 kg 9529 : 36 | f) 6869 kg .. 4B
A 5488 56 29 0845 : 25
3724 . 76 badld. 116
20928 : 48 19600 1 7o
03243 : 69 0°36856 : 48
c.

*30. Wie grofs ift der 100. Teil a) von 1, 2, 3m, von 1,
4, 52 b) von 1dm, 6dm, 08m, 07, 53¢

*31. 1 Al Weingeift wiegt 827 kg ; wieviel wiegt 177
*32, 1 hl I wiegt 953 kg ; wieviel wiegt 112

33, Dividiere folgende Jahlen durch 100:
2482 K. 8074, 13bb, 87, 02 : 020.

34, 432 K : 300: 231 : 500: 7'47 900.

*35. Weldhen Gtellenmwert hat der Quotient, wenn man Behner,
Giner, Behntel, Hunbertitel, . . dburcdh) Hunberter dividiert?

36. 230K 95h : 155 3¢ 902m 1 em : 107
9266 , 30, : 382 92 kg 512¢ : 112

38. Bon welder Zahl ijt 2964 dad 19fache?
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3. 8, 20m foften 376 K: ? foftet 1 m?

018, ¢ 19997 K: 7T g
4L 1h 3B, . dRAEER. 1 . Tgq?
42. 12, 18kg , 18624K; ? , 1kg?

45, Fiiv 48 K exhilt man 74’4 kg Leim? 2 fiir 1 K 2

44. 500 Dufaten werden fiix 5646 K umgemwedhielt; wieviel
ijt 1 Dufaten wert?

45, Auf einer NReife, welche 13 Tage dauert, gibt jemand
8476 K aud; wieviel formmt durchidnittlich auf 1 Tag?

46. Cin Wirt Hhat in 28 FTagen 30724 Al Wein verfanft;
wieviel durdhidhnittlich in 1 Tage?

47. Cin Dampfwagen legt in einer Stunde 30°345 km Furiict;
wiebiel in 1 Minute ?

48, Cine Rohre gibt tn 24 Stunden b1 Al 36 I Waffer: mwieviel
n 1 Gtunpe?

*49. 18 m Samt foften B8 K 5O h: wieviel foften 3 m?
3 m find der 6. Teil von 18 m; alfo . . .

*50. 36 Al Mild) foften 629 K 28 h; wie hod) fommen 4, 6,
9, 12, 18 Al ?

*ol. 1 ¢ Buder fojtet 76 K 48 h; wieviel fojten 25 kg ?
*52. 1 Kl Gffig foftet 1824 K ; wieviel foften 2512

D9, 36 1 Graupen foften 16'28 K: 2 foften 412

4. 1 hl Wein foftet 6545 K; 2 foften 20172

Db, Fiir 60 K erhdlt man 123°6 1 Qinfen; 2 fiir 10 K 2

D0, 7 kg Reis foften 4 K 48 h; wieviel foften 9 kg ?

6 ARG NS T e e
1.;; . : ‘ . . . . é ‘__._..! 64
9 4 ,76,

D¢, 8 m Leinwand foften 26 K 24 h; wie fHoch fommen 5 m?
o8, 14 Al Gjfig foften 324 K 10 h; wie hoch fommen 25 Al

D). 48 ¢ Raffee foften 13632 K 48 h; wie Hod) fommen
a) 24 ¢? b) 13 ¢% ¢) 37 ¢?
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60, 38 m fojten 1023 K, 61. 84kg foften 5848 K,
19w, 3 128375 kg ¢

62. Ein Weinhdandler fauft dod Al Wein um 47 K 72 h und
will 8K 28 h bavan geminnen; wie teuer wird er dag ! verfaujen?

65. 384 I Wein foften im CEinfaufe 3264 K; wie teuer
muf man 17 verfaufen, um im gamgen 6144 K 3u gewinnen ?

VI Multiplizieven mit Dezimalzahlen.
de

*1. 1 m Baummwollftoff foftet 40 h; ¢ foftet 1dm, wieviel
‘often alfo 3dm, 9dm, 1m 4dm, 2m 5 dm?

*2. 1 m Qeinwand foftet 60 h; 2 foften 01 m, 04 m, 0'7 m,
1'3m?
*3. Beredme 01, 03 von 6K, 071, 04 von 12 Ag.

4. 1m Geibenftoff foftet 28 K; ¢ foften 04m, 2m?

Wieviel fojten dbann 2°4 m?

Statt 1 Sehutel von 28 K jagt man audy 0" 1mal 28 X,
w4 - n A y » " » 0'4dmal 28 K,

28 K X 04 28 K X 2

28 K . . Preid von 1 dm 56 K . . Preid von 2m
ISR e i A dm

112K . . Preid von 04m oder 28 K X 24

DO o ey @ e 11°2

672 K . . Preid von 24m 56

672 K fojten 2'4 m.

D, 1 g Reid foftet 48 K; 2 fojten 03, 46 ¢
6. 1 kg Fleijh fojtet 1'8 K; 2 foften 06, 8D kg?

7. 1m Tuch fojtet 9 K 84h; ? foften O°7 m, 45°3 m*
Rann man 0°2, 0°5, 0°8 b qusahlen? Fir 0°5, 0°6, . . 0°9 h
redynet man 1 h.

8, 7054 X 06: 927 X 1'4; 3609 X 82; 1578 X 37.

*). Weldpen Stellenwert Hat bad Produft, wenn man Hebhner,
Giner, Sehutel, Hunderttel, . . mit Jebhnteln multipliziect?




b.
*10. 1kg Tee foftet 6 K; ¢ foften 1dkg, 6 dkg, 1kg
8 dkg?
*11. 1 kg Sdjofolade foftet 8 K; 2 foften 0°01 kg, 0°08 kg,
2'06 kg ¢
12. 1 4l BWein fojtet 65 K ; 2 foften 724 Al ?
13 1 Al Petvoleum foftet 348 K: 2 foften 956 Al ?
£ 1 Mehl fojtet 246 K 2 foften 1 ¢ 28 kg?
15! 1 kg Raffee foftet 456 K: ? foften 2 kg 34 dkg?
16. 435 X 275 918 X 7'34: 817 X 2'B7: 075 X 0°26.
17. 105 X 105 X 105.

*18. Weldhen Stellenwert Hat dad Prodult, wenn man Hunbdexter,
Behner, Ciner, Jehntel, . . mit Hundertfteln multipliziert?

C.

19. 1 kg Gold foftet 3280 K; ? foften 19, 49, 52,
0'008 kg, 0°276 kg ?
20, 55°'38X0'924; 93'067X1'357; 70'36X8045; 2679 X 3°907.
21, 4X100 =400, 4X10 =40, AX1 =4
4X 01= 04, 4X 001= 004, 4X0001=0004.
* Den wievielten Teil erhilt man, wenn man eine Jahl mit
01, 0001, 0°001, .. multipliziert?
*2% Wieviel Dezimalftellen Hat dad Produft, wenn man
Degimalzahlen multipliziert ¢

2. Fiiv 1 K erhilt man 2'4m Ovgantin; 2 fiir 6'25 K 2
24, Giiv 1 K erhilt man 3517 Hanfjamen; 2 fiic 13'4 K ?
2. 1 K = 085 Marxt; wieviel Marf find 1539 K ?

% Cin Landwirt {ite 13D Al Roggen, 2345 Al Gerfte unbd
824 hl $Hafer aud; wie grof war jeine Crnte, wenn der Roggen
10°4fach, dbie Gerjte 11°6fach und der Hafer 12°26fach trug ?

¢, Gin 178 kg {dhweres Fap enthialt 12857 Petroleum:
wieviel wiegt dad Fa jamt Jnhalt, wenn 17 Petroleum 0836 kg
wiegt ?
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28, Cin Raufmaonn fauft 89m 64 cm Tud), 3u 12K 24h
0ad3 m, und 129m 35m, su 12 K 16 h dad m; wieviel gemwinnt
ev im gamgen, wenn er dbad m durd)idhittlich su 14 K 10 h verfauft ¢

VIL Dividieven durd) Dezimalzahlen.
ad.

‘ *1. Wie oft ift enthalten a) 1dm in3dm, 1 m, 2m, 15 m?
b) 01 in 06, 1, 3, 8, 2479
*2. Wie oft find enthalten a) 4dm in 8dm, 3m 2dm,
Om, 6'4m3 b) 06 in 42, 3, 152
*3, 0'3 in 06, 0'4 in 0'8, 0'6 in 12, 05 in 12
4. Cin Band ift 18 m 4 dm lang; wieviel 8 dm lange Stiide

fannt man dDavaus {chneiden ¢
184m:08m oder 184 dm:8dm = 23;

3 mithin 23 Stid.
B0 B S B 6 998m 8Bm
17m : 3m 4dm 3478 : 74

*7. 6 dm Band foften 24 h: 2 foftet 1 dm, 1 m?

*8, 04 m Futterftoff foften 32 h; 2 fojtet 1 m?

9. 07 g Neis fojten 39°83 K ; wieviel foftet 0'1 ¢, mieviel 1 ¢?
10, 48 ¢ Buder foften 42'24 K ; mwieviel 0’1 ¢, wieviel 1 ¢?
11, 2'8 ¢ Gtixfe foften 12972 K ; wie hod) fommt 1 ¢?

b.
*12, Wie oft ift enthalten a) 1 em inbem, 1 dm, 3dm, 1m,

8m?2 b) 001 in 0006, 0'1, 0'4, 1, 12¢

*13. Wie oft find enthalten a) 3em in 6cem, 4em in 2 dm,

7em it 7Tm? b) 008 in 048, 012 in 072, 006 in 037

14. Gin Weg von 161 m 3 dm 2 em Linge wird mit Brettern

belegt, movon jebes 2m 9dm 1em lang ift; wieviel Bretter
braucht man?

151°32m :2°91 m oder 15132 cm: 291 em.
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15. 179a7m? : 3a8lm®  16. 1108 kg 14 dkg : b kg B dig
61841 b4l : 7 hl 931 1269 K 45h : 13 K 65 b

17, 0°32 kg Lee fojten 1'92 K ; wieviel fojtet 1 dkg, wievtel1 kg ?
18, 524 Al Wein foften 33536 K; mwieviel foftet 1 [
wieviel 1 Al ¢

c.
19. 0048 m ;: 0°012m 20, 0416 kg : 0016 kg
1645 : 0235 20°868 + 3478
2. 1 /km 250m 8dm : bm 2dm 8 cm
2% 6m : 0°006 m 23 kg : 00015 kg
05 : 0005 11 : 0275

4. 0008 kg Gold foften 2624 K; wieniel foftet 1g,
wieviel 1 kg?
2. 4:100 = 004, 4:10 04 4:1 =4
4: 01=40, 4 : 0°01=400, 4 : 0001 = 4 000.
* Dag Wievielfache erhdlt man, wenn man eine Bahl durch
0’1, 0°01, 0°001, . . dividiert?
20, 1'23456 : 024 24, 1'9592:.064 28. 3168 : (0’64

024912: 346 1242 :45 022099: 385
405216 : 0072 08303:874 = 021646: 0775

162'1336 :304 22218 : 0035 73833 :34D

29, Jemand qgibt taglih 35 K aud; wie lange fonmt ex
mit 84 K aug?

30, €in Familienvater erfpart widentlich 246 K : in wie-
viel Wochen Hat er 147 K erfpart?

31, 18°6 m Geidenftoff find mit 6324 K bezahit mworden:
berechne den Preid eined m!

32, Cin Gtiit Beug, wovon dbag m 084 K foftet, wird mit
4872 K bezablt; wieviel m find ed?

33, Wie hoch fommt 1 kg Gold, wenn 7°235 kg mit 237308 K
bezafhlt merden ?

34, Wie viele Dufaten 4 11 K 29 h miiffen fiix 864 K 75 h
bezahlt mwerden?
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39, Der Goldat madht beim Marfchieren Schritte von 075 m
Qinge; mwieviel Schritte mup er machen, um a) 468 m, b) 1 km,
c) 5226 km suriictzulegen ?

30, Der Umfang eined Wagenraded betrdgt 83m 7 dm & cem;
- wie viele Umliufe muf dad Rad machen, um einen Weg von
a) 780m, b) 6 km zuriidzulegen?

3¢, Cin Cifenbabhnzug legt ftindlich eine Strede von 31 km
150 m zuriicf; in weldjer Beit legt er eine Strede bon 404 km
950 m guriid? . .

38, Gine Treppe von 3m 3 dm 6cm Hohe Hat 16 Stufen;
wie hoch ift jeve Stufe?

39. Bu einer 3m 1dm 2cm Hoben Treppe foll jebe Stufe
1 dm 3 em Hhod) werden; wie viele Stufen wird die Treppe Haben ?

Spave in dev Jeif, jo Hajt du in der ot
Jindrednung.
*1. Semand hat nach und nacdh 400 K in die Poftiparfaffe
eingelegt; 100 K bHievon geben ihm einen jabhelichen Crivag von

3 K ; weldhen Crtrag geben ihm die 400 K ¢

Die 400 K, welche nugbringend angelegt find, nennt man Kapital;
iwenn man von 100 K 3 K ald8 Grtrag erbdlt, fo fagt man, dbad Geld ift
w3 Progent (3F) angelegt. Den Grtrag ded RKapitald nennt man

Jtnfen,

*2. Wasd Heifst 8, ein Kapital ift su 33, 446, b angelegt ?

3. Wieviel jdbrliche JBinfen Dbringen a) 200, b) 500,
¢) 800, d) 1000 K su 337

*4, Wieviel jihrliche Binfen exhdlt man von a) 400, b) 600,
¢) 900, d) 1500 K 3u 3, 4, 63?

*5, Wieviel jdbrliche Jinfen ju 4§ bringen, a) 100, b) 5O,
c) 25, d) 10, e) 150 K ¢

*6, Wieviel jdbhrliche Jinfen ju HF erhilt man von a) 100,
b) 5O, ¢) 25, d) 20, e) 10, f) 120K? |

7. Wieviel jahrliche Sinfen 3u 1§ exhdlt man von a) 1 K,

b) 8K, ¢) 26 K, d) 245 K?
Die jdhrlichen Sinjen yu 1§ find der 100. Feil ded Kapitals.
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8, Wieviel fidhrliche Binfen su 1§ erhdlt man von a) 37 K,
b) 113 K ; wieviel ju 3, 4, 567

9, Wie grof find die Jahredsinfen von 761 K zu 3§
761 K geben & 1% ..................... 761 K,

A 38 3mol THAK ... = 22°83 K.
10, Wievie! Binfen geben jahrlich
a) 12560 K, 3450 K, 7825 K, 17286 K s 4§°
b) 2026 K, 4810K, 637 K, 29128K 3 53¢
11. Wieviel Binfen geben 4852 K su b§ in 3 Sahren?
4802 KA le o 0 o, . 48'52K fir 1 Jabr,
Sl 242°60K fiir 1 Jabr,
7278 K fiir 3 Jabhre.

12. Wievie! Binfen geben
a) 795K a 69 in 2 Sabhren?
b) 1706 K 4 b§ in 3 Sabren?
c) b880K 4 49§ in 4 Sabhren?

18, Die jiahrlichen Binfen eined RKapitald betragen 25836 K ;
wie groB find die Jinjen fiir 1 Monat ?

14, Jemand Yat fiinf Rapitalien, weldhe eimgeln 112246 K,
9738 K, 80425 K, 69634 K und 51395 K jdheliche IBinfen
tragen; wie groR jind die Jahredzinfen von allen fiinf Kapitalien?

19. 3n einem Orte werden jahelich die Binfen eined Kapitald

von 25500 K, weldhed su 33 angelegt ift, unter 15 Arme gleich-
mapig verteilt. LWievtel exhilt jeber?

VIIL. Jahimafe.

1 Lage =10 Bogen; 1 Bud) = 10 Lagen; 1 Ries = 10 Bud;
1 Ballen = 10 Ries.

*1. %ieniei Bogen find a) 6 Lagen, b) b Budh, ¢) 12 Budy
3 Lagen, d) 4 RNies, e) 3 Niead 7 Bud), ) 2 Nied 6 Budh) 7 Lagen ?

2. Wieviel Bogen {ind a) 9 Ries 6 Buch b Lagen 3 Bogen,
b) 3 Ballen, ¢) b Ballen 2 Ried?

*3. Wieviel Lagen und Bogen find 80, 87, 163 Bogen ?
4. Wieviel Buch) und Bogen find 600, 3200, 4628 Bogen ?
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9. Wieviel Ried und Bogen find 4000, 5260, 14 267 Bogen ?

“0. Bon einem Borvate von 43 Ried 2 Bud) Hat ein Buch-
prucfer 23 Ried 6 Bucd) verbraucht: wieviel bleibt thm nocd?

¢ Fiihre folgende Subtraftionen aus:

a) 13 Ried 4 Bud) 42 Bogen  b) 6 Ried — Bud) 47 Bogen
w0 S Al 5 2__ B G A

Frm——

8. Cin Bucdhbinder verbraudht in den 4 Wodjen eined Monats
4 Ried 6 Bud), 7 Ries 3 Bud), 8 Nied 6 Buch und 9 Ried 2 Budy

Bapier; mwieviel zujammen?
9. Bdhle sujammen: 4 Ried 9 Bud) 7 Lagen 3 Bogen
2 /4 2 4 6 4 4: 4
SRRy 3 7 f 2 "
1 Fr 2 Fr 8 4 3 "

10. BVon einem Lejebuche, welched 23 Vogen enthilt, mwerben
1725 Gtiif gedrudt; a) wieviel Bogen Papier find hiesu ndtig?
h) Wieviel Ried und Bogen find dad?

11. Wieviel Biicher & 38 Bogen fann man aud 4 Ried Papier
vecfertiqgen ? Wieviel Bogen bleiben itbrig?

12 Stiid = 1 Dufgend; 60 Stiid = 1 Shod; 12 Duiend = 1 Gros,

*12. Wieviel Stiict find 3, 8, 10, 15 Dupend, 7 Dupend 11 Stiic ?

13, ., ., 25,1230 Gdod, 6 Ghod 40 Stiid?

4. ., , 1,47Gws 2Gws 7CHid?

*15, Wieviel Dupend find 60 Stitd, wieviel Schod find
360 Gtiicd? |

16, Wieviel Duend und Gtitct find 86, 137, 485 Stiicd?

17, Wieviel Schod und Stiict find 75, 367, 456 Ctiic ?

18, Sn einer Crziehungdanftalt mwurden in eimem Jabhre
4 656 Shreibfedern verbraudyt; wieviel Grod und Dugend jind e ?

19. BVon 2 Grog 6 Duend follen 8 Dupend 11 Stiid 1weg-
gexdhlt werden,
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20. S&E)Ie jujammten |
a) 6 Dugend 8 Stiid b) 2 Gdpod 37 Gtiic

3 7 11 7 3 " 43 7
7 " 9 " 6 .ff 30 "
11 " 3 I 3 " 7 B

21, Cin Sduhmadjer braudgt su 12 Paar Schuhen 28 Duserd
fudpfe; a) wieviel Stiid RKndpfe find e8, b) wieviel RKniopfe
fommen auf einen Scdubh?

A Jn einer Familie verbraud)t man wddentlich ein Schoc
Gier; in wieviel Wodjen verbraudht man 3120 Stiic?

IX. Zeitmaje.
*1, Wieviel Monate find 3, 7, 13, 28 Jahre, 9 Sabue
8 Wionate ¢
2. Wieviel Jahre und Monate find 72, 345, 724 Monate ?

*3. Wieviel Tage findb 12 Wocgen, 8 Woden 3 Tage,
7, 15, 22 Arbeitdmodyen ?

*4, Wieviel Stunben find 8, 10, 30 Tage, 6 Tage
11 Stunben?

D. Wieviel Tage find a) 144, b) 888 Stunben, wieviel
Tage und Stunden 200 Stunben ?

6. Wieviel Minuten findb a) 24 Stunbden, b) 8 Stunbden
45 Minuten, ¢) 4 Tage, d) 3 Tage 17 Stunden 48 Minuten ?

(. Wieviel Stunben und Minuten find 443 Minuten ;: wieviel
Lage, Stunden und Minuten find 5488 Minuten 2

8. Cine Geereife dauert 156 Stunden: wieviel Tage wund
Stunbden find e8?

9. Bon einem BVollmonde jum andern verflieflen 2 5H1 443
Sefunden; wievtel find e8 Tage, Stunden, Minuten und Sefunden ?

10, Wicviel Tage hat ein Greid von 94 Jahren qelebt, wenn
unter diefen 24 Sdaltjahre waren ?
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11. Dex Berjonensug braudht von Wien nad) Ling 5 Stunden
25 Winuten, von Ling nady) Salzburg 4 Stunden 21 Minuten, von
Salzburg nad) Jnmbrud 5 Stunden 25 Winuten; wie lange
darert die Reife von Wien nach) Jnndbrud?

12. Der Sdnellzug legt die Strede Wien-Prag in 6 Stunden
25 Minuten, die Strede Wien-Bubdapeft in 4 Stunden 45 Miinuten
suviicE; mwieviel Beit braudht ber erjtere mebhr?

13, Abddiere: 14. Subtrahieve :

15 Tage 22 Gtunden 41 Min. 1879 Jahre 3 Wonate 25 Tage
9 g R R Bty e L

i

27 A6

Ugypten durchjchnittlich 4 Tage 17 GStunden 45 Minuten; wie

fange war er unterweqd, wenn er bdiefe Fahrt 9mal madht?
4 Fage 17 Stunden 45 Minuten X 9

42 ZTage 15 Stunden 45 Minuten

45M X 9 _ 17et. X 9 13. X9
405(M.) : 60 = 6 &t. 153 &t 36 3.
45 M. T+ 6, by
159 (&t.) : 24 = 63. 423.
15 &t.

16, 15 Tage 22 Stunden 46 Minuten X 8.

17, Gine Nhr eilt tdglih 2 Minuten 34 Sefunden voraus:
um wiepiel wird fie in 26 Tagen vorausdgeeilt fem?

18. Gine Mutter it 34 Jabhre 7 Donate alt, dbad Alter ihres
Rinbes betrdgt den 5. Teil bavon; wie alt ijt bad Kmd?

34 Sahre T Monate : 5 = 6JF. 11 M.
4.+ TR

35 M.

0

19, Wieviel ift der 34. Teil von 86 Tagen 10 Stunbden?

20. Gin Handwerfer ervveidhte ein Wlter von 71 Fahren
8 Monaten; den 4. Teil feined Lebend verbradhte er im Eltern-

bauje, + feiner Qebendzeit auf ber Wanbderjchaft; die iibrige Lebens-
seit avbeitete er alg felbftandiger Meifter; wie lange ift dad?
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2l. Gin Gdulfnabe arbeitet im Duvdhjdhnitt jeden Tag

1 Stunde 30 Minuten an feinen Scdyularbeiten. Der wievielte Teil
ped Taged it ed?

Wann Dbeginnt der Tag? J[n wievielmal 12 Stunden wird e eingeteilt?

*22. Welche Jeit ift vom Tage verfloffen; a) morgens B by,
b) vormittagd 114 1hr, c) nadymittagd 4 1hy, d) abends 8% Mhr?

*23. Wieviel Uhr ift e8, wenn vom Fage verfloffen find:
a) 4 Stunden, b) 12 Stunden, c) 15 Stunden, d) 21 Stunden?

*24. Weldge Beit ift verfloffen: a) von 8 Uhr Hig 11 1h
vormittagd, b) von 10 Uhr vovmittagd 6i8 4 Whr nadymittags,
c) von 11 Mhr 20 Minuten vormittagd bi8 5 Nhr 40 Minuten
nadymittags ¢

22, Cin Bug fahrt um 6 Uhr 22 Minuten morgend von
Wien ab und formmt um 10 Uhr 18 Minuten vormittagd in Briinn
an; wie lange dauert die Fahrt?

20. Der Cilug legt die Strede von Graz nach Wien in
b Stunden 26 Minuten zuviicE; um wieviel Nhr trifft ein um 4 Nhe
7 Mnuten vormittagd von Graz abfahrender Cilzug in Wien ein?

Wieviel Tage haben die eingelnen Monate ded Jahres ?

*27. Wieviel Tage find verfloffen: a) vom 8. big 4. Sdnner,
b) vom 5. big8 17. Mai, c) vom 7. 6i8 31. Ynuguit?

*28. Wieviel Tage find verfloffen vom 24. Jdnner bis jum
9. Februax ?

Bom 24. big 31. Jdnner find 7 Tage; vom 31. Jdnner bis
9. Februar find 9 Tage; ufammen 16 FTage.

29, Wir haben am 21. Miry Frithlingsanfang, am 21. Suni
Sonmeranfang, am 23. September Herbijtanfang, am 21. Dezember
Wintevanfang; wieviel Tage dauert jebe Jahresdzeit ?

*30. Wieviel Monate verflieen vom 7. April (5. i. vom
7. bed8 4. Monated) b8 yum 7. Mai (d. i. b8 sum 7. ded
b. Monatesd) ? Bom 16. Juli bid sum 16, Oftober?  BVom
12. bed 6. Wionated big sum 12. ded 11. Monates ?
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*31. Wieviel Monate vexfliefen bom 18, :thnbe‘r big zum

18. Mary ded folgenden Jahresd?
LBom 18. desd 10. Monats bis jum 18. ded 12. Monatsd find
2 Monate ; vom 18. ded 12, Monats bigzum 13, des 3. Monat3
im folgenden Jahre find 3 Monate ; jujammen find alfo 5 Monate

verflofjen.
Bom 12. September 1899 big 12. Mat 19002  BVom
14, April 1873 Hig 14. %ebtuat 1874 2

Wieviel Tage hat ein gemeines Suf;r, wieviel ein Sdaltjahr ?

*32. Wieviel Beit ift verfloffen: a) vom 1. Jdnner 1899 bis
1. Sdnner 1900, b) vom 15. Pai 1894 bHig 15. Wai 1897,
c) vom 2. Desember 1848 bHid 2. Degember 1899 7

59, Wieviel Beit ift verfloffen vom 13. Mai 1899 bHig sum

18. Auguijt 190072

BVom 13. Mai 1899 big 13. Mai 1900, . .1 Sabr,
13. MWai 1900 , 13. Auguft 1900...3 Mon.,
13. Uuquit 1900 , 18. Auguit 1900__ _5_3:aqc,

L4

L

e B e B

Bom 13. Mai 1899 bis 18. Auguft 1900 find 1 Jahr 3 Monate
9 Tage verflofjen.

Vomt 13. Mai 1717 (Gedburtdtag Maria Therefiad) bis sum
29. November 1780 (ihr Sterbetag)? Bom 18. Auguit 1830 (Raifers
Geburtstag) big 2. Dezember 1848 (Thronbefteigung ded Kaifers) ?

34. Mozart ijt su Salzburg am 27, Jdinner 1756 geboren
und ftaxdb am 5. Dezember 1791 ; wie alt rourde er?

35, Seber Scitler jhreibe dad Datum feiner Geburt auf und
berecdhne, wie alt er hHeute ijt!

30. An einer Kixdhe ftand folgende JInjdrift: Anno Domini
(Sm Sahre ded Herrn) MDCCXXVI. Was bebeutet diefe Infchrift ?
Wieviel Sahive waren feit Chrifti Geburt bid zur Grbauung des

Hanfes verfloffen? Wie alt ift die Kircdhe jeht?
BVermijdte Anfgaben.
*1. 1 ¢ Galy foftet 24 K; 2 foften 7, 12, 25 ¢

*2. Bevecdhne: 13 kg 440 h; 21 kg2 62 h; 16ma 1 K 14 h;
20m & 2K 36 h.
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*3. Wievtel betrdgt

a) 3mal 43, 75, 92, 39,
b) Bmal 19, 56, 48, 72, 940, 144 3987
gl Yol 21 - 45 89 ‘K7 129 - B304 193¢

4. 1 kg Schweinefett foftet 1 K 24 h; 2 foften 12, 02

130, 209, 2647

b2'8 kg ? |

9, 915 X 32 6. 374 X 419 7. 04238 X 59
1 308 X b7 4961 X 835 65792 X 08
4726 X 48 2086 X 573 2707 X 5315

*8, Gin Raufmann exhielt zmwei Gendungen Leinwand, die exite
betrug 238 m, bdie jweite 44 m melhr; wieviel m warven e3 im
ganzen ?

9. Bu einem Gejdhifte gibt A 234874 K, B um 58825 K
weniger al8 A ; wieviel geben beide sujammen?

*10. 36 + 48 | 77 + 39 | Bl — 13 92 — 68
64 + 26 | B4+ 8 | 87 — 37 105 — 76
B7 + 48 | 93 + B9 | 63 — 25 131 — 94

11. Adbieve von folgenden Bahlen uexrft bdie Iotrecdht unter-
einander {tehenden und dann fdhreibe die wagredht nebeneinanber
jtebenden unteveinander und abddieve fie gleichfalls:

a)
m) 93324
n) 622160
0) 217756
p) 746592

q) 342188

b)
497728
248 864

c)
279 972
6H3 268

(77700 404404

373296
124432

1556 540
H28 836

d)
684 376
435512

31108
559 944
311080

e)
466 620
62216
Hh91 0H2
186 648

715484

12. 3095 + 14764 + 38706 4+ 0B88 + 7623
13. Von 720351 jubtrabhiere:

a) 97654, b) 152096,

14. 0’5002 — 0'3276
48201 — 25739

15,

643

¢) 130288, d) 672175.
0478 —

01852
— 28263
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*16. 15 m Gtoff foften 60 K: 2 foftet 1 m?

*17. Wieviel ift

a) bie Pilfte ovon 96, 168, 132, 214, 350, b576?
b) ber 5. Teil , 85, 200, 325, 430, 615, 840°?
oo, @i 0 104 Y83 876 B892 A4 9203

*18. 12 kg Fleifch foften 14 K 40 h; ? foftet 1 kg?
120744 : 516 861651 : 873
625612 : 908 682312 : 692

193409 : b27 348996 : 4H8

:+ 126 22. 1’1414 : 0026
0968 ; 428 046543 ; 00061
965636 : 814 378084 : 58’8

2. 06 ¢ Buder foften 36'4 K; ? foftet 1 ¢?2
24. 72 hl ©piritud foften 2448 K: 2 fojtet 1 Al ?

29, Nud einem Fafle, dbad 15 Al 181 Wein enthdlt, werden
6 hl 241 abgesapit; wieviel bleibt noch) darin?

20, Lier Riften mit Buder wiegen 188’5, 1753, 1582,
146'8 kg, bdie RKijten allein wiegen 154, 148, 136, 12'7 kg;
wieviel kg Buder befinben fich a) in jeber einzelnen RKifte, b) in
allen Kiften zujammnien

27, Gin Fap Ol wiegt 2458 kg, bad leeve Faf 811 kg;
wieviel ! enthialt bas Fap, wenn 17 O 0°916 kg wiegt 2

28, Cin Kaufmann hat in feiner Kaffe 21625 K ; er nabhm ein
37°'88, 12034, 928 und 425 K ; bdagegen gab er ausd 5537,
91°48, 3563 und 8115 K ; wie grof ift nun fein Kaffenbejtand ?

*29. Gin Gejchdftdmann Hatte 560 K ; er gab in dem erften
Monate den 4. Feil und in dem folgenden von Ddem Nejte ben

britten Teil aud; wieviel hatte er noch?
| 30. Gin Grundbefiber Hat drei Giiter, welche ihm im Durdh-
fdnitte monatlic) 633 K, 735 K und 804 K einbringen. Bon bden

idfelichen Ginnahmen vermwenbdet ex fiiv dbie Haushaltung und iibrigen

Bebdiiriniffe 19mal den 24. Teil; mwieviel eviibrigt ex?
Motnitd 1V. Redjenbud) (Rrausd u. Habernal). XI. 1198. 53
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31. 243K 12h jollen unter dret Rerfonen {o verteilt werden,
baf A bie Dilfte, B den 3. Teil und C Den Hejt befommt;
wieviel erhdlt jede Perjon ?

32. Dret Perjonen Haben 1790 K fo untereinander zu tetlen,
- ba A 225 K mefhr al3 B, B 176 K mehr al8 C befommt; mwieviel -
exhdlt jede Diefer Perjornen ?

*33. Wieviel Binfen geben jahrlich:

a) 850K & 499 b) 562K a 53?2
¢c) 350K a 632 d 923K a 332
34. Wieviel Binfen geben jahrlich:
"a) 1386 K a 439 b) 3560 K a 6§42
e) 1806 K & 53?2 d Bb764 K & 382

20, A Dat eine jdabhrliche Bejolbung von 900 K, iiberdies
besieht er an Binjen von feinen Kapitalien jahrlich 424 K und von
feinen Nebengejchaften jahrlih 240 K ; wieviel darf er taglich
perbrauchen, wenn er jahrlich 250 K exfparen il 2

36. Ein Beamter, welder vievteljihrig 393 K 76 h einnahm,
erfparte im Laufe eined Jahred 294 K 24 h: wieviel Hhat er im
Durchichnitte monatlich audgegeben ?

3¢, Wieviel Binfen geben:

a) 1664 K s 43 in 4 Jahren?
b) 3808 K 3u B§ in 3 Sahren?
¢c) 4776 K s 6§ in 2 Sahren?

38, Die (Etfenbafmftrecfe pont Wien bHig @";Inggmg betrigt
744 km, von Ologanig big8 Wiirpsuichlag 56'3 km, von Miirys
afcdhlag bi8 Graz 9595 km; wie lang ift die Eifenbahnftrefe von
Wien big Gray?

39. Wie oft ift enthalten:

a) 4 in 80, B2, 96, 112, 236, b32, 368, 7442
b)bin 66, 90, 75, 125, 220, 415, 620, 8352
c) 6 in 84, 126, 318, 420, 564, 210, b34, 7622

40, Gin RLofomotivead Hhat 3'72m im Umfange; mieniel
Umbdrebungen mup e3 madjen, um eine Strede von ﬂ 486 km,. e\
uriidiulegen ¢

\ k.
\I -

/
I\\\I S G ’,f/
NG RER S
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41. 302632 : 724 42. 507745 ha ; 8°15 ha

468082 : 283 2066 ha 14 a 12m? ;: 1ha 24 a

744453 : 467 063414 : 0'813

43. 1 a Wiefengrund wird mit 12'7 K bervechnet; ? foften
109ba?

44. 1 ha Feld tri‘igt purchjchnittlich 11°6 Al Frudht; auf wieviel
ha Tann man 2775 Al Frudht vedymen?

*45. 12m Tud foften 60 K, *46. 9 ¢ Buder foften 648K,
‘v I ¢ Op 4 .

*4¢, Fiix 7 K exhalt man 8m 4 dm Perfal; wieviel fiix 9 K 2
48, b8 m Drahtfeil foften 201 K 84 h; wieviel foften 37m?

49, A und B exhalten fiiv ihre Axbeit 22 K 36 h; A Yat
5 Tage, B 8 Tage gearbeitet; mwieviel erhilt jeder?

90, Drei Kauflente faufen in Gemeinjdhaft 1700 kg Kaffee fiir
5641 K 45 h; A erhdlt 300 kg, B 500 kg, C den Reft; wieviel

hat jeder su zablen’

51. Cin Haug YHat big sur erjten Balfenlage eine Hohe von
3m 4dm 8cm, von da bi§ zur zweiten eine Hiohe von 3m 2 dm
7 cm, von Diex bid zur Ddritten eine Hohe von 3m 1ldm b em
und endlich von hier bid sum Giebel ded Dached 4m 2 dm 2 cm;
wie hod) ift bad Haug?

D2, Bei dem einmaligen Umbdrehen einer Welle werden 78 cm
eined Brunnenfeiled abgemwidelt; wie lang ift dad Seil, wenn man
bie MWelle 18mal umbdrehen mufp, bid e8 vollig abgemidelt ift?

53. Unjer RKaifer wurdbe am 18. Augujt 1830 geboren; wie

alt ijt er Heute?
54, Pring Cugen wurde am 18. Oftober 1663 geboren nd
ftarb am 21. April 1736; wie alt rurde er?
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DOritter Abjdynitt.

D03 Nedynen mit den faunfiger vovfommenden
gemeinen Briiden.

(WMindlih und {Driftlich.)

I. Dalbe, Vievtel und dytel.

.f i

1 |
|
Blssast

% [y

T — — e - p— e —— s I i ¥ Y S,

1. Wie Yeifen bdie Teile, wenn man einen Bogen Papier,
einent Kuchen, eine Linie in jwei gleiche Teile teilt?

2. Wieviel Hhalbe Bogen Hat ein ganzer Bogen ? Wieviel Halbe
find 2, 3, 7, 25 Gange? Wieviel Halbe find 434, 94 3712

3. Wieviel Vievtelbogen Hat ein ganzer Bogen ? Wieviel Biertel
find 2, 3, 6, 31 Gange? Wieviel BViextel find 14, 24, 1232

4. Wieviel Achtelbogen Hat ein ganger Bogen ? Wieviel Achtel
find 2, 3, 8, 26 Gange? Wieviel Achtel findb 1§, 78, 1857

1,2,8,4,..beiflen gange 3ahlensd L 2,.. heifien gebrochene
Bablen oder WBriiche; die Dezimalzahlen 01, 02, 0003, . . find
ebenfalld Briiche und Heifien daber auch) Dezimalbriiche; zum Unter:
fchiede von ben Dezimalbriichen nennt man die Britche 4, &, 4, . . ge-
meine Britche; 15, 24, 7%, . . beifien gemifchte Zablen, weil fie
aus Gangen und Briichen beftehen.

0. Wie entftehen die Briihe £, 1, 12 Wie §, &, 7¢

6. Wieviel Bahlen find zur Beftimmung eines Brudhes
exforderlich? Wad Dbedeutet jede?

1
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In dem Bruche 3 zeigt die Jahl 4 an, in wie viele gleiche Teile
vad Gange geteilt ift, fie gibt die Art der IJeile an, ». f. fie nennt
vie Feiles die Jabl 3 zeigt an, wie viele folche Jeile zu nehmen find,
fte 3ablt die Feile., Die JFabhl iiber dem Bruchitriche (3) heifst darum
ver 3dhler, die Jabl unter dem Bruchitriche (4) ber Menner.

¢. Wieviel h findb &, 1, 2, 3, 13 21 833 K?
8. Wieviel dkg find %, 4, %, % ?
9. Wieviel I find 3, 1, % 3 1% 8%, b:
10. Wieviel Monate find & £ 2, 3 134 24 S‘abre9
11, Der wievielte Teil eined Taged {ind 3, 6, 12 Gtunden?

12, Der wievielte Teil eineg RKilogramms find 500, 250,
126 Gramm?

13. Wieviel fehlt auf 1 Ganged von 3, + %, % &, &7

14. m wieviel mehr a8 1 Ganges find 3, %, 7, & L>¢

15, Welche von den Briidhen &, 3, 3, £, £ £ & 5 5 |ind
a) fleiner, b) ebenjogrof, c) grofer ald 1 Ganges?

WBriiche, welche weniger ald ein Ganzed betragen, beiffen echte
Briiche, Der Jdhler eined echten Wruched ift fleiner ald der Nenner.

WBriiche, welche ein Ganged oder mebhr ald ein Ganzed betragen,

beifien unechte WBriiche. Der Jdhler eined unechten Bruchesd ift ebenfo-
qrofi pber grofer al8 Der Jenner.

16. Wieviel ganze Stunbden find 2 hHalbe Stunden? Wieviel
Gange find 4, 10, 24, 46 Halbe? Wieviel Gange find 3, °, 5, %5 2

Al

17. Wieviel gange Stunbden find 4 therteIftunben? Wieviel
Gange find 8, 12, 28, 64 Biertel ? Wieviel Gange find 2, 1, %5, % 2

18, Wieniel ganze BVogen find 8 Wchtelbogen? Wieviel Gange
find 16, 48, 72, 96 Achtel? Wieviel Gange find &, %°, %, % ¢

e e b R S S

19, Teile den erften von bdrei gleich langen Papierftreifen
in 2, den weiten in 4, den dritten in 8 gleihe Teile!

20, Wievtel Biertelftunden Hhat 1 Hhalbe Stunbde? Wieviel

Biertel find 2, 3, &, 22, %22
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21. Wieviel Nchtelbogen Hat 1 Halber Bogen? Wieviel Achtel
ﬁnb 2/ —‘5’_! 125! 2§§! %{?
22, Wieviel Achtelbogen Hhat 1 Bievtelbogen? Wieviel Achte!
29 529 b3 o

ﬁnb%f 2‘; PR ST A A T
23, Bringe + und + auf Wchtel!

Briiche, welche gleiche Nenner DHaben, bheiften gleichnamig;
Briiche, welche ungleiche Menner haben, heiffen ungleichnamigq,
Madhe gleichnamig:
24, 5 und 3 2. 5 und §
T umd 3 5, 2 umd §

20, Wieviel DHalbe find 2 Biertel? Wieviel Halbe find §

018 8 4 663
&7 4 9 4 4

24, Wieviel Halbe find 4 Achtel, 2, 2, %, ¥ 2

28, Wieviel Biertel find 2 Adchtel, &, %, %2, % ¢
Wieviel find 83K + 2K, 3 AdGtel + 2 Achtel, & + £2

2. 1K +1K; $kg+ 1tkg; ¥+ 3

30, 41 K -+ gl 16Al - 12281 2032 FH%

ol. 1 K + 1 K: % Bogen + S Bogen; 3 + 3.

o, 23 K + 74 K: 16%kg + +kg; 231 4 63

Rechne folgende Reihen:
33. 10 + 121 b8 85; 34, 15+ 83 6ia85: 35, 12 + & big 22.

Wieviel find 7TK — 83K, 7 Adhtel — 3 Afhtel, § — 82
8. {K — {K; §m—{u; §—-¢%
0. 10+ K — 4K : 1k — gkg; 12 — 24
38. 5 Tag — 1 Tag; 3Tag — +Tag; 3 — &
8. 305k — 168kg; 26%kg — 2%kg; BBL — 93.
NRedhne folgende Reiben:

40. 100 — 94 bigb; 41. 85 — 8306ig1b: 42, 474 — 44 big b.

43. Gin Taglohner axbeitete am Vormittag 54 Stunbden und
am Nadymittag 43 Stunden; wieviel Stunbden ujammen ?
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44, Cin Pferd legt eine 'Befﬁmmte Stree in 63 Stunbden
suriid, die Gifenbahn braudht nur 13 Stunden; wieviel Seit braudt
bad Brerd mehr?

45, Gin Jimmermann {dhneidet von eimem Brette, dad Sm
tang ift, ein Stid von 24 m Linge ab; wie lang ift dad iibrig
bletbende Stiicf?

46. Die Hohe eined Haufed betrdgt bHid sum erften Stoc 54 m,
vort ba bid in den zweiten Stod 45 m und von da bid auf das

Dach) 47 m; wie Hhodh ift dad Haus?

Wieviel find 3mal 2K, 3mal 2 Adhtel, 3mal 9
47, 4mal $ K; 7mal £ kg; 9mal .
48, 10mal 75m: O6mal 8%1; 8mal 10%.
Wie oft Jind 3K in 27K, 3 BViertel in 27 Bierteln,
2 in %" enthalten?
49. 1K M 2K: Smin%m: §in 2t
Z

50. 3 Stunden in 6 Stunden; kg in Skg; ¥ in 4.

Wievielift der 5 Teilvon 35K, non 3b Acdhteln, von % 2
51. Wieviel ift der 5. Teil von *>m, der 7. Teil von 7;° K ?
0% 5 byl IE i o L L R e L
ok e e o d s T 1B
54. 1kg Gtarfe fojtet 3 K ; wieviel fojten 8, 12, 15, 38 kg?
55, Wie Hhodh fommt 1 Al Cffig, wenn 17 285 h foftet ?

56, Wieviel Mappen fann man aud 9 Bogen Pappenbdecel
madjen, wenn eine Mappe 3 Bogen exforbert ?

57. Wieviel Schhreibhefte fann man aud 35 Bogen *Papier
perfertigen, wenn jeded Deft 35 Bogen enthalten foll?

58. 1m Tudy foftet 43 K ; wie hod) fommt §m?

59, Bmwei RKindbermintel foften 315K; wie hoch fommt ein
Kindevmantel ¢
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60. Cin Rind legt bei einem Marfche in der erften Stunde

4km in Der jweiten 3% km in Dder Dritten nur 3 +hm zuriid; wie
weit fommt e8 in den drei Stunden?

61. Cin Crwadfencr legt in einer Stunbe Bhm zuriid, ein
- Rind nur 3§ km; um wieviel legt der erftere mehr uviict 2

IL. Drittel, Sedyftel und Jiwoljtel.

i a |

L e ) e ikl

—————— e =

1. 1 Ganges Hat 3 Drittel. Wieviel Drittel find 2, 3, 8§,
23 Gange? Wieviel Drittel find 1%, bE, 92, 82272

2 1 Ganges hat 6 Sedhftel. Wieviel Sedhftel find 2, 8, 7,
19 Gange? Wieviel Sedyftel find 13, 8%, 8% 1859

3. 1 Ganged hat 12 Bwolftel. Wieviel BmﬁlfteI jind 2, 3,
9, 12 Gange? Wieviel Jrobdlftel find 15, B, 9%, 12119

4. DBerwandle nod) folgende gemijchte Bahlen in unedhte
Briihe: 78, 6§, 8%, 134 278 181

9. Wieviel Monate find &, 3, 3, & 4, & Sabhre?

6. Wieviel Minuten find 3, 2 & 2L, 11 Stunden?

¢. Der wievielte Teil eined Tages find 2, 4, 8, 16 Stunden ?
8. Der wievielte Teil eines S‘abreé ﬁnb 2, 3, 4, 6 Monate ?
9. Wieviel Stiid find &, 3, &, & 1.5 Dusend?

10. Der wievielte Teil eines Schoces fmb 20, 40, 10, bO,
b, 16 GStiid?

11. Wieviel Gange find 3 Drittel, §, 2, %72 Wievtel -°, 2°, 41 2

4 188 7 b3
12‘ " " ’" 6 @ed;ftef, 1{‘2’ f‘Br 6 ? " 133»' 26 r 6 ?
. o 24 48 60 29 556
15. " " " 12 BI‘UOIftBI, 127 12, 12‘8 " }gr 197 1:..‘3
14. @ud;e nod; bte Gangen aug folgenden unedhten Briichen :
W 31 67 89 ‘
3 7/ B kR ‘3 ’ G » ’
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15, Teile den erften von drei gleich langen Papierftreifen in 3,
ven weiten in 6, den dritten in 12 gleiche Teile!

16. Wieviel Sechftel Hat ein Drittel? Wieviel Sechftel find
5, 5, % ¢ Wieviel Cedftel find 3, &, 2

17. Wieviel Bwblftel Hhat ein Drittel? Wieviel Jwolftel find
£ %, %5 2 Wieviel Jodlftel find &, 3, 32

18. Wieviel Bwolftel hat 1 Sechitel? Wieviel Bwolftel find
2 % 229 TWieviel Bwolftel find L, 3 1°2

Macdge gleichnamig :

19, 2 und 3 20,  und 15
1 S 2 3
3 PR e ) 3 " 4
1 b AR 7
2 s n g, ¢ Wb 15
1 5] ) e b
Sk e g i T G iay. Sl RS &

o

21, Wieviel Drittel find 2, §, % ¢ Wieviel Halbe find 3, &, % 2
8

’ & 28« 6 18 42
22’ " " 21T 2r12 ¢ 7 " 3%y L2 TS ¢

2 10 :88 ’ 548 48

23« 2" @Bd)fte{ i B B B ¢ 7 thB‘L‘tE[ IS Wb T Y s
244» 3 5 "% 25+ % 5 B %’ %+ 18 %’ i 5%
it 15 il 39 5 + 33

b 3 : i o] }

8¢ +8% 25+ 5% 28151 (%

Jtechne folgende Neiben: |

PR 17"1*117 <+ 61—% bi8 62; 28, 371; -+ 74

29. Was ift mehr: § oder i%; 3§ 14

. 15 =% H—% £-8%

31. 30 — 18%: 414 —6%: B2+ — 84%.

Rechne folgende NReihen:

32. 100 — 121 big 26; 33. 73+ — 8% bhig 223,

34, A ift 9% Jabre alt, B ift § Jahre dlter; wie alt ijt B?

39, Gin Knabe war 4.5 Jahre in Der Lehre, fein Bruder um
1+ Safre weniger; wie lange dauerte die Lehrzeit ded zweiten ?

36. Gin Rind jPlaft taglich tm Durchjcdhnitte 1045 Stunbden;
wie lange ift 3 den Tag iiber wach?

37. An einem Wintertage betrdgt die Tagedlinge 8 15 Stunbden ;
wie lange bauert die Nadht ? Um wieviel ift die Nadyt linger als
per Tag?

e
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38, Eine Nhr Hleidt tdglich um § Minuten uriidt; um wicoiel
in & Tagen? |
89, 20mal ¥ Minuten: 14mal & Minuten; 30mal

40, 9mal 31%; 1bmal b%; 21mal 42

41. Bu einer Pappjchadtel braud)t man 5 Bogen Lappendectel;
miebiel @c[)ac[)teIn fann man aug °; Bogen verfertigen ?

42. % Bogen in 3 Bogen:; 2 SBngen in 15 Bogen; <% in 14

43. Tﬁ‘g g 2inl%; % in 124

44. Wieviel ift der b. Teil von °° Duend ?

45. Wieviel ift ber 7. Teil von 42 Dupend, der 11. Teil von 9 L ?

46. e e D el S e 19

47, Gin Schiiler broudht im Durchfchnitte 12 Stunden ‘r it
jeine tdglichen Aufgaben: mwieviel Stunden find dasd in den 6 Wrbeifs-
tagen der Woche ?

48. Nm eine Geite abpmichreiben, braucht jemand # Stunbde;
wieviel Seiten fchreibt exr in 3 Stunden ab?

49. Gine Lfomotive legt 4km Weged in 8+ Minuten juviic;
in welcdher Beit legt fie 1 km Furiict?

80. €in Mann braudht um Buriidlegen der Stabtgrenge LWiens
23 % Gtunden; wie lange braudyt ein Wagen dazu, wenn er 3mal
jo {chnell vormwdrtd fommi 2

0l. Gin Veamter Hhat bereitd 315 ahre gedient; wieviel

Beit fehlt ihm nodh ux anIIenbung feiner 35jdhrigen Dienitzeit?
o2, Cin Beamter bezieht in § Jahren 1675 K Gehalt; wieviel
¢ sabe, wieviel in 1 Jahre ?

IIL, @injtel und Jehntel.

| | |

1 SIBtemeI %unftel I)at ein @angeé? EIBtemeI %junftel fmb 2,
5, 11, 34 Ganze? Wieviel Fiinftel find 12, 42, 912

2. Wieviel Behntel hat ein Ganzed? Wieviel Sehntel find 2,
3, 8, 17 @anae? Wievtel BEbntEI fmb 1‘1‘30', 373'0', 63, 2D%¢
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o, Bermwandle fnlgenbe gemifd)te Bablen und Degtmalbriiche
i unechte Briiche: 2%, 3%, 9-;%, 214, 42, 8.

4. Wieviel h K?
54» " cﬂm ] m?

jind ?
> T L
o Min. vE i 9. ff.;_;_ Stunbden ?
8* . @tﬁ(f 0,102,107, 10/, @Cﬁ[}ff?
9"‘ " $Bgen 55qu)?

10. Der wievielte Teil einer Keome find 10, 20, 70, 80 h?

11. Der mwievielte Teil einer Stunde find 6, 12, 24,
42 Minuten ?
18 81 b2 &3

12, Wieviel Gange find b Fiinftel, %2, %2, 5 2 Wieviel 5, 5, 5
13, e e 10 8ef)nte 20 701209 v ianas 9

14, Wieviel Behutel hat 1 Fiinftel? Wieviel Jehntel find 3,

7 18 449
S R AR

15, Wieviel Behntel hat 1 Halbes? Wieviel Jebhnutel find 3,

11 3 R
g L 9

Dolen
—

19|

Mache gleichnamig :
16. 2 5: 1d. 1+ 55¢ 18. 1 2, 5.
19, Wieviel Fiinftel find %, 5, 15, 46, 06, 182
20, Wieviel Halbe fmb 5. 28 28 12 1’5, 662

2, 3+ 1Al 2R+ GA; 3+
W, 7T+K +95K: 12§ K 4+ 83K; 14% + 3.
o, % ¥ T 10 .1?.' + By + 99,

Rechne folgende NReiben:
24. 182 + 93 big 76 %; 2. 3b4 + 6+ big 66.
26. Was ift mehr: £ oder 15 ; o ober &; 5 ober g7

A 1

0. Pskg — 5kg; Tokg — $kg; T — 3
98. 99 — 3: 284 — 7'3: 759 — 8%

Recdne folgende Neihen:
29, b1 — 935 b8 20%; 30, 284 — 8% big 31'3.
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31, Gin Qandmann zaflt fiir bie Feuerverfiherung jeiner
Gebiude 342 K, fiiv bie Dagelverfidherung feiner Felber 17+ K;
wieviel sujommen? (Grgebnid audh) in K und h.)
- 32, Cine Gemeinde unterftiigt ihre Feuermehr mit einem
jihelichen Beitrage von 100 K: von bdiefem Betrage find 77 7 K
audgegeben worden; wieviel macht der NRejt aud?
33, Cin Dorf Hat einen Grundbefis von 127 Aa; davon ent-
fallen 53D ko anf Felder, 44 % ha ouf Wiefen und der MHejt auf
Waldungen; wie grof find die lehteren?

o4, Der Shritt eined 10jdhrigen Knaben Dbeirigt etroa £ m;
ieviel macht die Bimmerlinge aus, die er mit 7 Sdritten abgebht ?

35, 8mal £ m; 9mal 5 m; 6mal 158,

20, 3n 1 Tag werden % I Petvoleum verbraudyt; wie lange
formmt man mit %> 1 qusd?

8¢ 2l in 831: 51 2:%1; 1% in b

28, % K mwerben unter 6 Avme verteilt; wieviel Hefommt
ein Wrmer ¢ |

39, Wieviel ift ber 3. Teil von By K, dexr 7. Teil von 1259

40, 90 . SO0 B e B ¢

41. Gin Kaufmann Hat an 1 ¢ Buder 124 K Gewinn;
wieviel verdient er an 4, 9, 15 ¢?

42, Wieviel ¢ Griep muf ein KLaufmann verfaufen, um 34 K
su verdienen, wenn fein Verdienjt bei 1 ¢ 35 K betrdgt ?

43, 7 kg RKaffee werben mit 255 K bezahlt; 2 foftet 1 kg?

44, Bon 1 kl Cfjig vecfauft ein Handler in drei anfeinanber
jolgenden Tagen 25%, 24{%— und 264 1; wieviel bleibt iibrig?
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Shluprednungen und vermijfite Anjgaben.

us dem SdHhulleben.

“1. 1 Rechenbudy fojtet 34 h; ¢ foften 2, b, 6, 8, 9 Stiict ?
(Shlufp von der Ginbeit auf die Mehrheit.)

*2. 1 Griffel foftet 2 h; 2 foften 10, 20, 40, 50, 80 Griffel ?
*3. 1 Lefebud) foftet 14 K; 2 foften 8, 4, 7, 9, 10 Ctiict?
*4, Wieviel foften 100 Beihenbefte & 6, 12, 20 h?

D, Gine Gemeinde 3ahlt fitr einen Zdgling des Waifenhaujes
324°75 K; wieviel fiivr 24, 60 Waifenfinder?

*6. 8 Sdulbdnfe foften 192 K; 2 foftet 1 Banf?
(Sdlup von der Mehrheit auf die Einheit.)

*7. 1 Budh Vapier foftet 2 K; 2 fojtet 1 Sage, ¢ 1 Bogen ?
*8, 100 Beichenbefte foften 8, 12, 26 K; ¢ fojtet 1 DHeft ?

9. Die Sahreseinnahme einer Erziehungdanitalt mit 63 Zoglingen
betrug 26 8695 K; wie hodh) fommt die Pflege eined Boglingd 3u
jtehen 2 |

10, Auf jeber Geite eined Lefebuches ftehen durchjchnittlich
45 Reilen, in jeder Beile 52 Buchftaben; wieviel Buchjtaben Hat
bad Bud), wenn ed 184 Ceiten ftarf ijt?

11. Gin Gdiilex der 4. RKlaffe Hat in der Wodje 24 Schul-
ftunben ; wientel in 42 Scdulwoden?

12. Gin fnabe vexrbringt an 6 Sdultagen 73 Stunbden auf
bem Shulwege; wieviel durchjchnittlich an 1 Tage?

13. Ofterreich Hat im Jahre 1900 19484 Volfsjchulen gehabt,
Ungarn um 1163 weniger; wieviel Volt|djulen hat Ungarn gehabt ?



14. Die 192 biterreichijchen Gymuafien rourben im Fahre 1898
vort 62 446 Schiilexn bejucht; wieviel Schiiler Lommen durdyjchnitiiich
auf ein Gymnafium?

15. Multipliziere jede der Bahlen: 51324, 389, 0167,
0°0081 a) mit 225, b) mit 08, c) mit 3287, d) mit 903,

16. 435 627 : 873 19, 06713 : 0274
280496 : 376 73402 : 749

06069 : 714 32768 ; 0256

Familie und PausSwivtidaft.

*18. Die Wodjenaudgabe einer Familie madht 638 K ausd;
wievtel betrdgt die Ausdgabe fiir 1 Tag, wieviel fiix b Tage?
(Shlup von der Mehrheit durd) die Ginbeit.)

19, Der Sabreszing fiir ein Bimmer betrigt 96 K; wieviel
hat man fiix 1 Wonat, wieviel fiix 5 Monate zu bejahlen ?

20. Gin Dienftmiadhen Hat einen Fahreslohn von 144 K;
wievtel befommt fie in 7 Monaten ¢

21. 14 kg RKaffee  foften 70 K ; ¢ Toften 13 kg ?
e 12 kg Rindfleify ', 144K; 2 , 2bFkg?
20, B0 kg Kastoffeln . 25 K. 20 . 8V ka?
U, 14 Wein Dftet 62K: - 2, 1713

20, Eine Hausdfran braudt tdglich 75 g Kaffee; wieviel in
einer Woche, wieviel in 1 TFahre? (Crgedbnid aud) in Hiheven
Benennungenn.)

20. Wieviel Tage fann eine Hausdhaltung mit 1295 K aus-
fontmten, wenn tdglich 9 K 26 h audgegeben mwerden ?

¥4, Um wieviel ift der 74jihrige Grofvater dlter ald fein
Gufel von 123 Sahren?

”8, Frang ift 8 Jahre 3 Monate b Tage alt; fein Bater ift
bmal {o alt; wie alt ift dber Vater?

29, Bon swei Kinbern Hhat A 26752 K, B um 4236 K
mehr erjpart; wieviel hat B, wieviel Haben beide sujammen erfpart ?
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30, Der Bater erfpart 5 feined Sahreseinfommensd von
356625 K ; wieviel gibt exr aud?

ol. Cine Familie hat 12478 K su 4§ in der Sparfaffa
angelegt ; wieviel Bind bezieht fie monatlich davon?

32. Beredyne die Jahredjinfen von:
a) 526 K a4 3% c) 821K 4 5
b) 780K 4 59 d) 31bK a 4

0
0
0
0

- Handel und Getwerbe.

*33. 2 kg Meh! foften 43h; 2 foften 8, 12, 16, 24 kg ?
(Sdlup auf ein Bielfades.)
*$4, 51 Gifig foften 14 K; ¢ foften 15, 25, 30, 4519

*30, 601 Bier , 18K 40h; ¢ foften 12, 15172
(Sdlup auf einen Feil.)

*36. 72 Gtiid Glifer foften 33 K 84 h; 2 foften 8, 36 Stiict?

*37. 50 kg Grbjen foften 19 K; ¢ foften 20, 80, 40 kg ?

*38. 1 kg Raffee foftet 4 K 80h; 2 foften 10, 20, 25, 30,
b0, 75 dkg?

*39, 1 hl Wein foftet 77 K 40h; 2 foften 10, 25, 124
20, 3017

40. 45 kg Sdyofolabe werden mit 141°75 K bezahlt? ? foften
9 kg, 27 kg ?

41. 24 kg Reis foften 1248 K ; mwie teuer find 64 kg ?

*42. Bon zwei Buderbiiten wiegt der erfte 65 kg, der weite
ift um 13 kg fchwerer; wie teuer find beide, wenn 1 &g mit 80 h

bejahlt wird ?

43. Gin Kaufmann erhilt einen Sad Kaffee von 1193 kg
Gewicht: der leeve Sad wiegt 17 kg; wievtel fojtet der Kaffee,
wenn 1 kg 3 K 40 h fojtet?

44. Gin RKaufmann exbielt 254 Ballen Papier & 85 K, ex
perfaufte diefed mit 1270 K Gewinn; wieviel nabhm er beim Ber-
fauf dafiir ein?
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45, Gin Qaufmann erhielt jwei Gendbungen RKaffee; die exite
betrug 832 kg, die jweite 158 kg weniger; wieviel betrugen beibe
Sendungen ujanmen ?

46. Cin Schneider Hatte 66 m Tuch gefauft und davon zu
eitem Rod 23 m, s einem Paar Beinfleidber 18 m und zu einer

Wefte +m verbraucdht; wieviel {olcher nziige fonnte er aud dem
gangen FTuchvorrvate macen ?

49, Nn 13 Gejellen wurden widgentlich 2496 K aundgejabli;
wieviel befommt jeder Gefell tdglich?

48. Ein Bud) von 14 Drudbogen erichien in einer uflage von
25600 &titd; wieviel Ried Papier waren dazu erforderlich?
49, Budbindervednung
~ fur die Bolfsdjdule in N.

., 1 b | &

Februar 2. § Fiiv a8 Cinbinden von 24 Biichern, |
- 16tad m.. ... 45h | ..
Mirs  10.§ 15 Bilder auf Bappe gefpannt, '
1 Stiid e el 70 h

April 26.§ Ginvahmen von 2 Bildern,
1 Gtiid m 4K 80h § ..
September 16.§ 12 kg RKveide, 1 kg u 66h . ... .. e

Sunune. . .

— =

*50. Wieviel h (em, I, dkg, m?) b 555, 155 1565, lice,
Beee 098 K (o Al kg, a)?
*51. Madge gleihnamig: a) 4, 2, o0 b) 4 %, 100
*D2 3) 4:110' T '13090 Ly '?I'm -+ 1*«:)0 m, 19% o 57}
b) Okm — 2 km: 88m — H5m: 163 — 65%5.

Landiwiviidaft.

*33, Cin Wrbeiter grdbt ein Stiif Land in 20 Stunbden um;
wie lange brauchen 2, 4, b, 10 Wrbeiter dazu?
(Mmgetehrte BVerhaltniffe.)
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*04. Cin Pferd reidht mit einem Heuvoreate 30 Tage aus;
wie [ange fommen damit 3, 6, 10, 15 Pferbe ausg?

*59. Mit 1 Pfluge fann ein Landwirt feine Felder in 24 Tagen
umadern; wie lange braucdhen dagu 2, 3, 4, 8 Pfliige ¢

*56. 12 Maher mihen eine Wiefe in 1 Tag ab; mie lange
braudien 6, 3, 2, 1 Mabher su derjelben Axbeit?

*94. 24 Nrbeiter vollenden eine Wrbeit in 3 Tagen; wie lange
braudpen 12, 8, 6, 2 rbeiter daju?

58, Gin Feld Pat fiix 16845 K RKartoffeln getragen, bdie
Beftellungsioften und der Padyt betrugen 9875 K ; mweldjer Nuben
exgab fich?

59, Wieviel Gemiifepflangen braudyt man fiix 20 Beete, wenn
ein jebed Beet 2 Schod 45 Gtitd exhalten {oll

60. Cine Oetreibeernte betrug 642'4 Al; Dbdavon mwurden
& vecfauft, wieviel 2l und ! alfo?

61. 75a Feld mwurden mit 198°75 kg Leinjamen bepflanst;
wieviel fommt auf 1 a?

62. 1 g Noggen fojtet 15 K ; ¢ foften 63, 79 kg?

63. 100 4l Weizen wiegen 76 ¢; 2 wiegen 32, 83 12

64, Wieviel foftet 1 ¢ Hafer, wenn 3 ¢ mit 9°6 K beyahlt
erden ?

60, Wieviel foftet 1 £l Wein, wenn § Al mit 32'4 K bezahlt
erden ?

66. Cin Grundftiid von 258 m Linge und 162 m VBreite
wird mit einer Hede umgeben, von der fich dad laufende Wieter
auf 1’12 K ftellt; wie Hod) fommt die gange DHece?

67. Gin Weingarten trigt in 5 aufeinander folgenden Jabhren
BORl 321, 484l 151, 624l 181, 55kl 35 { und 60 Al 10 I;
wie grof ift der dburchjdnittliche Jahredertrag?

68. Von bxr Summe 19°278 + 2166 + 973 + 45066
jubtrabieve die Summe 14906 + 10°79 + 52084 !

Mocnitd IV. Redenbudh (Krausd u. Habernal). XI. 1198. 6
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09, BVon 100 kg wurden verfauft 756, 975, 128, 1657 wid

11°75 kg; wieviel blieb iibrig, nachpem man von dem Hefte nody
- pen 5. Teil verfauft Hatte?

- Gifenbahn, Boft und anderve gemeinniigige Cinvidiungen.

70, Die Strecfe Wien-Gray ift 224 km, Graz-Laibady 221 im,
Qaibach-Trieft 144 km lang; wie lang ift die Strede Wien-Trieft?

71. Bwei Biige fahren gleichieitiy in entgegengefester Richtune
ab: Der erfte legt in einer Stunbde 36775 km, der zweite 39°35 fim
suriif; wie weit find fie in 13 Stunben voneinander entfernt?

72. Bon einem Cijenbahnbau ift der 14. Teil in Dder Liinge
von 37°6 km fextig geftellt; wie lang wird die gange Stvede?

3. Die Tuiebvdder einer Tofomwotive DHaben emen Umfang
pont 376 m; wieviel Umldufe miiffen fie in emer Minute madjen,
bamit in einer Stunde 324 km zuriidgelegt werden?

. Gin Pojtwagen fdahrt von A nad) B 24 Gtunben, bon
B nad) C 35 Stunden, von C nadh) D 2 Stunben 20 Minuten ;
wie {ange von A nady D?

*0. Gin Roftpafet von 5 kg Gewidht foftet 60 h an Fradt.
Gine Wifchefabrif verfendet von folchen Pafeten a) 20, b) 26,
c) 43 Stiid; wieviel Detrigt dbad Porto in jedem eingelnen Falle ?

*76. Die Poitiparfaffe zabhlt 3 Jahredzng; wieviel Jinjen
exhilt ein Kind jahrelichy fiix a) 25, b) 63, c¢) 120 K¢

*77, Die Sparfaffe einer Stadt zahlt 4§ Jahreszing; wiebiel
erhdlt man jabhelich fiiv 350 K9
8, Wieviel Binjen geben:
a) 1280 K Rapital 3u 45 in 2 Sahren ¢
b 180D IC L s S o
o) 700K iy Gl g

9. a) 609 X 517 b) 60495 : 327
928 X 709 81092 : 194
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*80. Wieviel ift:
a) 3mal £2 10mal 132 9mal 3352
b) + von 4752 £ von 16562 07 von H60?

*81. Wie oft ift enthalten:
762 Fin1b?2 2 i 122 % in 209

Aus der Gejdidte, Geographic und NWatuvfunde.

82, Am 27. Dezember 1282 fam Ofterveidh an die Habsburger;
wie lange ijt e3 feither?
83 Um 14. Suli 1683 mwurbe bdie Stadt Wien von bden

Titvfen sum sweiten Pale eingejchloffen und 1 Monat 29 FTage
belagert. a) LWann wurde die BVelagerung aufgehoben? b) Wieviel

Reit ift feit dem Abjuge der Tiivfen verfloffen?

84, Welches Wlter ervveichte CGribersog Karl, wemn er am
b, Geptember 1771 geboren war und am 30. Wpril 1847 ftarh?

8. Sm Sabhre 1900 Hatte Bohmen 6 318 280 CEinwohner,
Mahren 2435081 und Schlefien 680 529 Eimvohner ; wieviel
Bewohner Hatte Bohmen mehr ald bdie beiden anberen Krvonlandex
sujammen ¢

86, Nieberdftexveich Hat 198b63km* mit 3 100493 Ein=
wohunern; wieviel Cimmwohner fommen durdhjdynittlich) auf 1/,m>?

87, Sm Sabre 1906 find in Wien 33 973 Sﬁenic{]en gejtorben ;

wieviel durdhjchnittlich n 1 Tage?

88, Ojterreich Hat 800 008 km2 mit 26 150 708 Bemwohnern,
Ungarn 324 851 km? mit 19 254 559 Bewohnern. Nm wieviel rm?
ift Ungarn groger al3 Oftexveich 2. Mm  wieviel Bewohner Hat
Dftevreid) mehr?

89. Wenn ein Sdiff in der Stunde 25 Am weit fihet, in
welcher Jeit legt 8 bdie 1313 Am Dde8 Donaulaufed in dex

Monavchie zuriic?

90, Wieviel Grad Celfiug (C) find 12, 16, 28, 56, 800
Réaumur (£), wenn 49 R = 50 ¢ find? Wievtel Grad Reéammuy
jind 10, 26, 40, 65, 1000 C?

0"
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Il. Wihrend einer Wodhe Hatte e3 mittagd zweimal 169,
dmal 169 1mal 199 und Imal 130 C; wie gvof war die durch-
_{dhnittliche Mittagdmwdrme diejer Wodje ?

92, Jn Wien Hat man im Jahre durchjchnittlich 1 770 Stunbden
Gomenjchein; wieviel Stunben gibt e3 feinen Sonnenjdhein ?
(1 Sahr = 365 Tage.) _

95, 11 Mild) wiegt 1'3 kg, 11 Weingeift % kg: wievie!
dkg betrdgt ber Unterjchied ?

M. 1 g frijhges Hen verliert in einem Halbjohr durch bad
Cintrodnen 12 kg an  Gewidt; wie grof ift der Berluft bei
400, 850 kg ? |

95. 3n Ofterreich-Ungarn murden im Safre 1898 2153 }ss}

Golb gewornent; mwieviel betrigt Deffen Wert, wenn 1 kg Gold
3280 K mwert ijt? |
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Anbang,

Geld und Witngen,

Durd) dad Gefes vom 2. Auguft 1892 ift in Ofterveich die
Rronenmwdhrung eingefithrt. Die Redhnungdeinheit derfelben bilbet
bie Rrone (K) su 100 Heller (h).

Die qebrandlidhiten Miingen jind:

Bronzemiingen:
CEinhelleritiice ; Sethellerftiice.

MNidelmiingen:
Behnhelleritiice ; Smwanzighellexitiicte.

Silbermiingen:
Ginfronenitiicte ; Seifvonenftitce; Fitnflronenitiicte.

Goldbmiinzen:
Behnfronenitiide ; Bwamsigfronenjtiice; Hundertfronenitiide.

Vo den Miingen dex fritheven biterveicdhijhen Wihrung bver-
bleiben Hi8 auf weitered die Silbergulden im Umlauf; 1 fl. = 2 K.

Bapiergeld: Noten der dterr.-ungar. Banf zu 10K, 20K,
50 K, 100 K und 1000 K.
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Wiaje und Gewidyte.

1. Qangenmae,

1000 Nleter,
10 Deginteter

|

1 Rilometer (km)
1 Meter (m)

s
ey

|

100 ZBentimeter,

1 Degimeter (dm)
1 Bentimeter (cm) =

S

10 Bentimeter,
10 Millimeter (mm),

1%@@1&@@»
1 Gramm (¢)

1 Desigramm (dg)

1 Bentigramm (cg)

e
_

A C
AB = 1dm, AC = 1 cm.
2. Fladenmaiie,
1 Quabdratfilometer (km?) = 100 Heftar,
1 Heftar (ka) — 100 v,
1 Ax (a) = 100 Quadratmeter (m?).
3. Hohimafe.
1 Heftolitex 1 = 100 Liter,
1 Qiter (0) = 10 Deilitex = 100 Bentiliter,
1 Desiliter (dl) = 10 Bentiliter (cl).
4. Gewidyte,
1 Bentnexr (¢) = 100 RKRilogramm,
1 Rilogramm (%) = 100 Defagramm = 1000 Granmm,

10 @Smmmb

10 Dezigramm,

10 Bentigramm,

10 Milligramm (myg).

140

o, Jeitmaie.

1 Jabhr bhat 12 Monate obexr 52 Wodhen und 1 Fag,
1 XWodye , T Zope,

1 Taqg , 24 Stunbden,

1 Stunde, 60 Minuten,

1 Minute, 60 Sefunden.
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31 Tage,

31
30
31
30
31

m

4

"

n

"

Gin gemeined Jahr Hat pentmad) 365, ein Sdhaltjahr 366 Tage.

1 &dhod = 60 &tiid,
1 Duend ==12 'Stild;
1 Gros — 12 Dugend = 144 ©Stiid.
1 Ballen Papier = 10 Ries = 10000 Bogen,
1 Ried = 10 Budg = 100 Xagen,
1 Bud) = 10 Qagen = 100 Bogen,
1 Zage = 10 Bogen.
e S e

6. Bdahlmaijse.
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